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• Un succes de prestigiu 
raportează colectivul de oa
meni ai muncii de la între
prinderea pentru producerea 
nutrețurilor combinate Satu 
Mare — îndeplinirea. înainte 
de termen, a sarcinilor anua
le de plan. Buna organizare 
a muncii, valorificarea supe
rioară a resurselor de mate
rii prime și perfectionarea 
unor tehnologii de producție 
au permis muncitorilor și 
specialiștilor unității să în
registreze o depășire a pro
ducției marfă industriale de 
64 milioane lei, iar a celei fi
zice de 35 000 tone nutrețuri 
combinate. în prezent, colec
tivul unității lucrează din 
plin Ia preluarea și prelucra
rea recoltei acestei toamne. 
Totodată, pentru ca fluxul 
productiv să decurgă în cele 
mai bune condiții, s-a dat re
cent în folosință 0 static mo
dernă de preluare a produ
selor și s-a automatizat pro
cesul de dozare.

• în industria județului 
Bacău s-au înregistrat, în 
luna septembrie, importante 
depășiri ale sarcinilor de 
plan la export Astfel, mai 
multe unități industriale au 
îndeplinit în devans planul 
pe 9 luni la acest indicator, 
între acestea menționăm în
treprinderea „Salina Tîrgu 
Ocna", cti un spor de 55 Ia 
sută față de planul la zi. 
Combinatul petrochimic Bor- 
zești, cu depășirea sarcinilor 
de plan în valoare de 5 mi
lioane lei, întreprinderea 
mecanică Bacău, a cărei pro
ducție suplimentară destina
tă partenerilor externi este 
superioară cu 14.9 la sută 
prevederilor, întreprinderea 
de utilaj chimic Borzești, cu 
planul realizat în proporție 
de 123 la sută și altele. Demn 
de consemnat este si faptul 
că aceste succese notabile au 
fost obținute în condițiile 
creșterii rentabilității și re
ducerii consumului de com
bustibil și energie.

Din marea carte a istoriei noastre naționale
65 DE ANI DE LA FĂURIREA STATULUI NAȚIONAL UNITAR ROMÂN

TRADIȚIILE LUPTEI PENTRU
APĂRAREA FIINȚEI STATALE

Este îndeobște cunoscut fap
tul că istoria românilor este 
istoria unui popor cu o vechi
me de peste patru milenii, din- 
totdeauna statornic în vatra sa 
de viață și locuire, plămădit ca 
un popor unitar în spațiul car- 
pato-danubiano-pontic. „Istoria 
poporului român — subli
niază tovarășul NICOLAE 
CEAUȘESQJ — este istoria 
dezvoltării -forțelor de produc
ție, a, relațiilor de producție și 
sociale, a luptelor de eliberare 
socială și națională, împotriva 
cotropirii și dominației străine, 
pentru libertate șl neatîrnare".

Cercetările istorice din Româ
nia și. în cadrul lor. ihtr-o mă
sură însemnată investigațiile 
arheologice au dovedit că încă 
din zorii îndepărtați ai istoriei 
pămîntul românesc s-a înscris 
în aria largă în care s-a petre
cut procesul de antropogeneză. 
Aceleași săpături arheologice 
atestă că oamenii acestor me
leaguri au găsit condiții bune 
de viață, au creat o bogată ci
vilizație materială și spirituală 
încă din paleolitic și neolitic 
ce se situează printre cele mai 
avansate ale lumii de atunci.

Odată cp epoca metalelor 
(bronz și fier) această popu
lație de agricultori și păstori 
așezată in spațiul carpato-da- 

DESĂVÎRȘIRE
La trei fintîni același soare 
Fără hotar de grai ți vatră 
Dinspre străbuni mereu răsare 
Bătind sigilii albe-n piatră.

Păstrează vremea-n carnea ei 
Măsurăm apă șt pămmtul 
Care sint trupul patriei, 
întregul neamului și gindul.

Uniți dintotdeauna am fost 
Precum luminile-n șuvoi 
Sub legămintul adăpost 
Din neopusul țării de eroi.

La griul vieții și la griul sorții 
Sint verbele de foc ce încrustară 
Istoria-n culori la pragul porții 
Unde ne știm nemuritoare țară.

PAVEL PEREȘ

X.

nubiano-pontic începe să fie 
pomenită și în izvoarele isto
rice scrise. Astfel, relatind ex
pediția regelui persan Darius 
împotriva sciților (514—513 
î.e.n.), Herodot, părintele isto
riei, ține să sublinieze că locui
torii acestor meleaguri au 
fost singurii care au îndrăznit 
să se opună înaintării spre 
nord a marelui rege : „înainte 
de a ajunge la Istm (Dunăre), 
(Darius) birui mai întîi pe 
geți, care se cred nemuritori, 
căci tracii.,, s-au predat lui 
Darius fără luptă. Geții însă, 
fiindcă s-au purtat nechibzuit, 
au fost îndată înrobiți, măcar 
că ei sint cei mai viteji și mai 
drepți dintre traci". Cu istoria 
geto-dacilor începe istoria po
porului român.

Strămoșii poporului român 
— cunoscuți sub numele de 
daci in izvoarele latine șl sub 
numele de geți în cele gre
cești — sint descendenții di- 
recți ai populației de grai in- 
doeuropean înrudită de aproa- 

• pe cu tracii de la sudul Du
nării și din Balcani, care își 
face apariția pe aceste melea
guri încă de la începutul epo
cii bronzului. Ia începutul ce
lui de al II-lea mileniu î.e.n.

Geto-daeii vorbeau aceeași 
limbă și formau o mare și bine 

structurată unitate culturală, 
etnică și lingvistică. Izvoarele 
antice menționează că geto- 
dacii constituiau același popor. 
„Dacii au aceeași limbă cu geții 
— scria geograful Strabon — 
...Prin țara lor curge riul Ma
rios (Mureșul), care se varsă 
în Dunăre. Românii numeau 
Danubius partea superioară a 
fluviului... Ținuturile de aici 
se află in cea mai mare parte 
în stăpînirea dacilor", iar isto
ricul Dio Cassius completa : 
„Eu îi numesc daci pe oamenii 
pomeniți mal știa, cum își spun 
ei înșiși și cum le zic .șl roma
nii. măcar că știu prea bine că 
unii dintre helleni îi numesc 
geți, fie pe drept, fie pe ne
drept".

Izvoarele istorice scrise, pre
cum și descoperirile arheolo
gice furnizează numeroase in
formații cu privire la terito
riul locuit de geto-daci. Vatra 
permanentă de locuire a stră
moșilor poporului român, lea
gănul neîntrerupt al civilizației 
lor a fost spațiul carpato-da- 
nubiano-pontic.

Popor unitar, vorbind aceeași 
limbă și aVind aceleași obi
ceiuri, geto-dacii au creat o 
civilizație materială și spiritua
lă superioara, care a intrat în- 
tr-un fructuos dialog cu cele
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mai avansate civilizații ale lu
mii antice ; persană, elenistică, 
romană. Civilizația strămoșilor 
poporului român; una din cele 
mai avansate ale Europei an
tice, este ilustrată de nu
meroase și puternice cetăți, de 
arme și podoabe, de sanctuare, 
de unelte, de ceramică și vase, 
în special din argint, ca și de 
numeroase tezaure monetare și 
obiecte de podoabă.

Totodată, geto-dacîi s-au do
vedit un popor dornic de liber
tate, apărindu-și cu strășnicie 
pămîntul strămoșesc împotriva 
tendințelor anexioniste ale ma
rilor imperii ale timpului : 
persan, macedonean și, mai 
tirziu, roman.

Dezvoltarea societății geto- 
dacice a dus la apariția statu
lui. în mod firesc, constituirea 
statului, ca formă superioară 
de organizare politică și milita
ră. nu putea fi decît rezultatul 
unui îndelungat și complex 
proces istoric. Istoricii Djodor 
din Sicilia, Iustinus ș.a., pre
cum și unele inscripții gre
cești amintesc de existența în 
secolele III—II î.e.n. a unor 
puternice formațiuni politice

IOAN DON

(Continuare In pag. « TV-a)*

Campania agricolă — proba de foc 
a vieții de organizație la sate

TINERII ÎN AMFITEATRELE RECOLTEI

Campania agricolă a toamnei 
polarizează acum int*eaga  acti
vitate a organizațiilor U.T.C. 
de Ia sate. Cu fiecare zi lucră
rile specifice cîștigă în intensi
tate și amploare, acesta fiind 
semnul sigur al antrenării unor 
numeroase forțe tinere la strîn- 
suil recoltei. Fără îndoială, acțiu
nile tinerilor în taberele de 
muncă patriotică, inițiativele 
brigăzilor de tineret îșî au deja 
greutatea lor în balanța recoltei. 
Concluzia transpare din însuși 
modul angajant și responsabil 
în care înțeleg să acționeze ti
nerii satelor, zecile și sutele 
de mii de tineri sosiți in 
sprijinul lucrătorilor ogoarelor. 
Ei sint cei chemați la acest 
ceas al muncii susținute să ma
terializeze programele politico- 
organizatorice pentru îndepli
nirea exemplară a sarcinilor și 
indicațiilor subliniate în repe
tate rînduri de către secretarul 
general al partidului nostru, to
varășul Nicolae Ceaușescu. de 
a se situa in primele rînduri 
ale bătăliei pentru strîngerea 
roadelor toamnei. Dealtfel, că
tre cele două puncte de bază 
pe ordinea de zi a toamnei — 
recoltarea, ca și pregătirea vii
toarelor producții — converg 
direcțiile s'pre care își orientea
ză sj concentrează forțele toti 
tinerii participant! în frontul 
muncii din agricultură.

• Cu producția de dumi
nică, cind au fost scoase Ia 
suprafață un plus de aproape 
1 200 tone lignit, exploatările 
aparținînd Combinatului mi
nier Ploiești, fruntaș pe ra
mură, au obținut un nou suc
ces : onorarea sarcinilor de 
plan pe cele trei trimestre. 
Astfel, minerii combinatului 
amintit au majorat la 150 000 
tone producția suplimentară 
de cărbune energetic extrasă 
și livrată termocentralelor. 
Cu cele mai bune rezultate 
se înscriu minerii de Ia Fili-

■ peștii de Pădure, Cîmpulung 
I Muscel și Sotînga.

SARCINI PRECISE, 
ACTIVITATE TEMEINIC 

ORGANIZATA

Un exemplu privind angaja
rea forțelor tinere. în spiritul 
înaltei răspunderi pentru recol
tă, il reprezintă activitatea 
utecîștilor din Sectorul agricol 
Ilfov. împreună cu aceștia ec- 

-tionează. de fapt, tineri din 
.toate sectoarele Capitalei. Ade
vărata măsură a muncii lor o 
dau cantitățile mari de recoltă 

Alte relatări în pagina a IV-a, din județele

| Specialiștii explică, argumentează:

VENITURILE INDIVIDUALE, STRÎNS LEGATE 
DE GRADUL

DE ÎNDEPLINIRE A PLANULUI LA EXPORT
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strînse în ultima perioadă, cînd 
pe frontul muncii desfășurate 
in centura de grine a Bucureș
tilor au intrat importante forțe 
mobilizate de către organiza
țiile U.T.C.. sub directa îndru
mare a organizațiilor de partid.

Aici, șe vorbește curent des
pre orele și zilele dc virf ale 
muncii tinerilor. Au fost' des
chise trei mari șantiere. Pri
mul.. de la asociația horticolă 
Popești Leordcni, reprezintă in 
fapt o adevărată integrare a 
peste trei- mii de tineri în acti
vitatea fermelor legumicole. 
AI doilea, localizat în lanurile 
■cu porumb ale întreprinderi
lor agricole de stat din Afumați 
și Mogoșoaia, precum și al trei
lea șantier, cel din fernrele 
I.P.I.L.F. Buftea, reunesc cîte- 
va mii de tineri, ce și-au orga
nizat activitatea pe. potriva 
obiectivelor stabilite in con
vențiile încheiate cu unitățile 
beneficiare. în același spirit, 
al asumării nemijlocite a unor 
sarcini distincte, incluse 'in' a- 
genda organizațiilor U.T.C.. se 
desfășoară lucrările pe supra
fețele preluate in acord global. 
Astfel, tinerii din organizația 
comunală Oiopeni ®e eviden
țiază prin munca desfășurată 
pe cele 160 hectare cu porumb. 
După cum ne spunea Gheorghe 
Buiiseată, secretar al comitetu
lui U.T.C., pînă Ia finele aces
tei săptămâni întreaga recoltă 
de porumb va fi strînsă șî li
vrată la fondul de stat. La rîn- 
dul lor, uteciștii din Gruiu și 
Popești Leordeni (secretari ai 
organizațiilor comunale sînt 
Gheorghe Avram și Marin Gri- 
gore) sint antrenați la grăbirea 
lucrărilor pe suprafețele lu
crate pe tot parcursul anului, 
însumînd zeci de hectare eu 
porumb și sfeclă de zahăr. De
sigur. dimensiunea angajării 
tinerilor este mult mai amplă. 
Ne rezumăm să menționăm to
tuși încă un exemplu, respectiv 
cel oferit de echipele de meca

nici de Ia I.U.G.C. Patruzeci de 
tineri sînt prezenți. cu bune 
rezultate, zi și noapte, la pre
gătirea terenului pentru însă- 
mințări la cooperativele agri- j 
cole Ștefănești și Dascălu, la 
I.A.S. Afumați și în alte zone, j

SEMNIFICAȚIA a
UNUI MOMENT 3

Firește, participarea energică 
a tinerilor de la sate în pri
mele rînduri la munca din 
cimp nu exclude desfășurarea 
celorlalte activități proprii or
ganizației. Ba, dimpotrivă. A- 
flidu-ne printre tinerii dimbo- 
vifeni, mai precis în satul1 
Bildana, avem prilejul să con-' 
semnăm deopotrivă acțiunile: 
susținute ale tinerilor la cule- i 
sul porumbului, ele însele fiind 
o dovadă clocveniă’a implicării 
organizației de tineret la bunul 
mers al campaniei agricole, 
precum și faptul că momentul 
confirmării’ și înmînării carne
telor de membru al U.T.C. are 
loc intr-un cadru semnificativ. 
Astfel, cum ne exemplifică teh- ; 
nicianul Gheorghița Paladeanu, 
secretar al organizației U.T.C. 
de la C.A.P. Bildana. printre 
evidențiații acțiunilor între
prinse în aceste zile se numără 
Florentin» Cucu, Florin Dobre, 
Nicolae Popa. Angela Dragnea, 
Gheorghe Văleanu. tocmai noi» 
membri ai organizației, care , 
s-au angajat să devină oameni 
de nădejde ai satului, ai agri
culturii într-un moment ce 
coincide plenar cu manifestarea ' 
faptică a opțiunii lor pentru 
obținerea unor rezultate dintre 
cele mai bune în întreaga acti
vitate. Este acesta un prilej t 
pentru asemenea tineri de a-și 
dovedi încrederea și răspunde- , 
rea învestite de către colegii > 
lor. pentru a îndeplini exem
plar toate sarcinile încredințate.

N. GHELASE ?

HARGHITA si BRĂILA f
- ?

SĂ FACEM TOTUL PENTRU APĂRAREA VIEȚII,
A LINIȘTII Șl A PĂCII PE PLANETA NOASTRĂ

Noi „meșteșuguri" în străvechiul 
oraș al breslelor

Zilele acestui septembrie sint 
marcate în țara noastră, ca șî 
în întreaga lume, de ample 
manifestări, dedicate păcii. In 
mari întreprinderi din Capi
tală, în centre muncitorești sau 
studențești de pe tot cuprin
sul României, adunările pentru 
pace șl dezarmare se consti
tuie într-o largă tribună a 
opiniei publice, exprimând 
adeziunea întregului popor la 
vibrantele chemări la rațiune 
ale președintelui tării, secre
tarul general al partidului, to
varășul Nicolae Ceaușescu, la 
Apelul pentru pace *1  Frontu
lui Unității și Democrației So
cialiste.

într-o Însuflețită atmosferă, 
de fierbinte patriotism, parti- 
cipantil la aceste adunări au 
adresat tovarășului Nicolae 
CeaUșesen telegrame prin care 
își exprimă recunoștința pen
tru neobosita să activitate de 
strălucit promotor al păcii, an- 
gajfndu-se să urmeze exem
plul de dăruire revoluționară 
al celui mai iubit fiu al po
porului, militînd cu toate for
țele pentru înfăptuirea neabă
tută a politicii interne și in
ternaționale a partidului și 
statului nostru, militînd activ 
pentru pace, înțelegere între 
popoare, colaborare ți progres.

Această unitate de voință și 
acțiune a poporului nostru 
— bine știută din întreaga Is
torie de lupte drepte a tării — 
reprezintă încă o dovadă a 
modului în care oamenii Iubi
tori de pace, cei ce glndese cu 
luciditate și umanism la vii
torul civilizației de pe Pămint 
pot să acționeze, formînd un 
Zid de nepătruns în calea ne
cugetatelor aventuri militare 
în care făuritorii și negustorii 
de arme vor să tîrască

PACE
Cugetind la cuvlntul pace apare în mintea omului o monedă 

care pe o față are porumbelul păcii imaginat de Picasso, pe 
cealaltă față Meduza, dintre Gorgone, cea care aducea moartea, 
dacă o priveai. Aceste imagini pot fi luate ca simboluri ale 
păcii ți războiului. Niciodată, parcă, nu s-a vorbit în cursul 
istoriei omenirii de amindouă deed ca de o arzătoare dorință 
de prima, ca de o amenințătoare catastrofă de a doua.

România, de decenii, este în linia primă a celor ce susțin 
cauza păcii intre toate popoarele lumii, oceasta datorită însuți 
caracterului poporului nostru - străin de intenții agresive și de 
setea dominației asupra altor teritorii decit cele proprii din 
moți-strămoși - ți în primul rind conducerii P.C.R. în frunte cu 
însuși conducătorul său, tovarășul Ceaușescu, cunoscut ca un 
consecvent promotor al înțelegerii pașnice și al rezolvării oricăror 
diferende dintre popoare pe calea tratativelor.

Aș dori să accentuez, și nu in ultimul rind, rolul cu implica
ții decisive, in suportul cauzei păcii, dintre toate statele, al 
tineretului din România, pătruns de avintul socialist revoluționar, 
îndreptat spre cel mai înalt ideal umanitar, in zilele noastre atit 
de frâmintate, pentru realizarea unei lumi a dreptății sociale și 
a bunăstării tuturor celor ce muncesc și se străduiesc spre 
realizarea progresului și culturii, în general, după tendințele și 
specificul fiecărui popor și țării.

Prin acebsta, vreau să-mi afirm aderența la idealurile crista
lizate și mereu transpuse in fapte ale tuturor comuniștilor din 
țoro noastră, indiferent de naționalitate, care urmează perma
nent exemplul mobilizator al secretarului general al partidului, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu.

MIHAI BENIUC

CÎNTEC
Pasăre Phoenix» Pasăre Phoenix, 
Tu, întrupare de aur astral, 
Un uliu cu aripi și clonț de oțel 
Te urmărește — satanic pumnal.

De te-ar atinge, de te-ar răpune
Uliul cu șuier de moarte în gușă 
N-ai mai putea, o, Pasăre legendară, 
A renaște din dogorinda-ți cenușă.

planeta. România se pro
nunță — eu întreaga putere și 
încredere — pentru lichidarea 
tensiunii mondiale, pentru o 
planetă a păcii și a vieții ne
tulburate de pericole.

Pasăre Phoenix, Pasăre Phoenix,
Zbor grațios, de Măiastră-n zenit,
în inima ta bat — clopote de veghe — inimile noastre
Ritmînd pulsul vieții, necontenit.»

ION SEGĂRCEANU

Unanimă și fierbinte adeziune a tuturor fiilor 
patriei ia înflâcăratele chemări ale tovară- 
șului Nicolae Ceaușescu, la Apelul Frontului 

Democrației și Unității Socialiste
MARI ADUNĂRI ALE OAMENILOR MUNCII 

PENTRU PACE $1 DEZARMARE
• Le întreprinderea de utilaj chimic „Grlvița Roșie*  Bucu
rești • La institutul de cercetare științifică și inginerie teh- 
nologieă pentru industria electrotehnica București • La 
Combinatul de utilaj greu din Cluj-Napnca • La Întreprin

derea „1 Mai" din Ploiești
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La Tirgu-Secuiesc, In secția 
Muzeului județean, oameni 
inimoși au adunat toate sem
nele ți însemnele meșteșuguri
lor care s-au practicat de-a 
lungul secolelor pe aceste me
leaguri. Ascult cu emoție po
vești. Mingii cu privirea obiec
te sentimentale. Port un dia
log, imaginar, cu cei care au 
făcut faima orașului breslelor, 
ll ascult povestind, ghid com
petent și amabil, pe muzeo
graful șef Incze Laszlo, despre 
înființarea breslelor, despre 
oamenii care le-au slujit, des
pre faima produselor de Tirgu 
Secuiesc. Îmi arată comorile 
din muzeu, le atinge cu pioșe
nie, are in glas, parcă, o urmă 
nostalgică, parcă de dincolo de 
secolul acesta, și cu aceeași 
profundă înțelegere a istoriei, 
a evenimentului mă aduce in 
prezent, subliniind uriașul 
salt, salt cu temei in dragos
tea de muncă și de pămîntul 
românesc al locuitorilor orașu
lui atestat in 1427 in hotarul 
Tirgului Turlei, români și ma
ghiari care și-au blazonul 
existența prin fapte deosebite 
de viață.

Faptele lor se numesc uzi
ne, se numesc cartiere de lo
cuințe frumoase in blocurile 
cărora stau muncitorii de 
la întreprinderea „Mecanica'1, 
I.F.E.T., C.P.L., întreprinderea 
de izolatori, întreprinderea de 
confecții, întreprinderea de 
amidon și glucoză, adică per
sonalul muncitor al orașului, 
personal muncitor al cărui nu
măr l-a triplat din 1965 pînă 
în prezent. în același timp, 
populația «-« dublat. $i rămi- 
nind în imperiul cifrelor, vom 
consemna că orașul este in 
anul 1983 de 10 ori mai bogat 
decit in anul 1965. Fondurile 
fixe sint de 10,9 ori mai multe 
decit in ’65, că, producția glo
bală industrială a crescut de 
peste 15 ori, că 77,2 la sută 
din populație s-a mutat în lo
cuințe noi și exemplele ar pu
tea continua. Cea mai elocven
tă transformare este insă în 
mentalitatea oamenilor, in 
conștiința lor care a parcurs 
cu convingere drumul de la 
preocupările micilor meșteșu
gari la cel dl marilor produ
cători industriali.

Această nouă mentalitate, 
nouă conștiință se face simți
tă în aerul respirat in orașul 
în care lumea se grăbește 
spre marile uzine, in care oa
menii fac eforturi sporite și 
susținute pentru îndeplinirea 
și depășirea sarcinilor de plan. 
I-am cunoscut pe mulți dintre 
aceștia. Mai întîi, te îmbie cu 
povestea orașului alcătuit din 
curți, un unicat, pentru că 
orașul breslelor era, cum de
altfel și numele spune, un oraș 
de tirg și, necesar, toate dru
murile duceau spre piață. O 
curte era un fel de uliță pe 
care se aflau mai multe case, 
mai multe locuințe. Centrul 
orașului este, și ți se spune, o 
uriașă curte, ideea se păstrea
ză. adică, in curte, vreau să 
spun, omul se gospodărește cu 
atenție, cu chibzuință, și de 
aceea șl o fa șui Tirgu-Secuiesc, 
marea curte care este acest 
oraș este bine gospodărit, se 
lucrează intens pentru fru
moasa lui înfățișare.

Despre Tirgu jSecuiesc se 
știa înainte vreme doar în zo
nele limitrofe. Acum, munca 
oamenilor de aici, români și 
maghiari a ajuns să fie cu
noscută și prețuită prin pro
dusele executate pe mai multa 
meridiane.

Intru in fabricile orașului și 
nu pot scăpa de comparații. 
Compar adică uneltele și mo
delele aflate în muzeu eu 
uneltele, utilajele, mașinăriile 
din secții. îmi imaginez oame
nii aplecați cu sudoare asupra 
roții olarului, asupra mașinii 
de cusut, îmi imaginez oame
nii ale căror produse de o zi 
se măsurau cu bucata și com
par. Păstrez în minte imaginea 
unei curți și vizitez un cartier 
de blocuri și iar compar și pri
vesc cu iubire copii care se 
joacă, care poate, încă, nici nu 
știu povestea orașului bresle
lor, și-i văd descurcăreți și 
inteligenți căutînd in slova 
cărții, și întrebind, întrebări 
la care copiilor breslașilor nu 
le-ar fi dat prin minte să 
viseze. Si apoi, mai atent, îmi 
dau seama de asemănare, de

MIOARA VERGII

(Continuare în pag. a TV-al
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VENITURILE INDIVIDUALE, STRÎNS LEGATE 
DE GRADUL DE ÎNDEPLINIRE A PLANULUI LA EXPORT

Recent a fost dat publicității 
Decretul Consiliului de Stat al 
Republicii Socialiste România, 
privind retribuirea personalului 
muncitor4 clin întreprinderile de 
comerț exterior și compartimen
tele autorizate să efectueze ope
rațiuni de (comerț exterior, pre
cum' și dim Unitățile române ale 
rețelei externe de comercializa
re și de service. Acest nou act 
normativ stabilește principiile și 
normele juridice ale retribuirii 
personalului muncitor din uni
tățile specializate in activitatea 
de comerț exterior, reglementă
rile legale prevăzute prin acest 
decret inscritndu-se in ansam
blul de norme menite să condu
că ia perfecționarea mecanismu
lui economice-financiar, a auto-

conduceril muncitorești $1 auto- 
gestiunii, de aplicare fermă a 
principiului socialist de reparti
ție a veniturilor după cantitatea 
și calitatea muncii depuse.

La îmbunătățirea formei de 
retribuire a oamenilor muncii 
din domeniul comerțului exte
rior s-a avut in atenție legarea 
mai strinsă a veniturilor celor 
care lucrează în întreprinderile 
și compartimentele de comerț 
exterior de rezultatele obținute, 
de gradul de îndeplinire a obli
gațiilor ce Ie revin in realizarea 
planului de export, a încasărilor 
valutare, in creșterea eficientei 
comerțului exterior. De retinut 
este faptul că prin aplicarea a- 
cestei noi forme de retribuire va 
crește considerabil preocuparea 
întreprinderilor și compartimen-

telor autorizate in efectuarea 
unor operațiuni de comerț me
nite să conducă la creșterea ex
portului, asigurarea din timp cu 
contracte pentru planul de ex
port, asigurarea unui control 
permanent in unitățile producă
toare, în scopul executării la 
timp și de cea mai bună calita
te a produselor destinate expor
tului, oamenii muncii din acest 
domeniu fiind direct cointeresați 
în lărgirea pieței externe și pro
movarea la export și a altor pro
duse decit cele din profilul ac
tivității lor.

Prin prevederile sale, acest 
decret va determina adoptarea 
unor măsuri organizatorice, in 
concordanță cu sarcinile de plan, 
asigurarea unei dimensionări ri
guroase a personalului și core-

larea drepturilor de retribuire cu 
cantitatea șl calitatea muncii de
puse, in vederea stimulării per
sonalului muncitor din acest do
meniu dc activitate. întărirea 
spiritului dc răspundere pentru 
îndeplinirea în cele mai bune 
condiții, cu eficiență sporită, a 
sarcinilor de plan și realizării 
rezervelor financiar-valutare ne
cesare economiei noastre națio
nale. în cadrul unei discuții cu 
tovarășul NICOLAE GHEOR- 
GHE, șeful serviciului plan, or
ganizare și retribuire al între
prinderii de comerț exterior 
„Uzinexport", am încercat să 
desprindem care sînt avantajele 
ce decurg din aplicarea noii for
me dc retribuire pentru oamenii 
muncii din domeniul comerțului 
exterior.

— Vă rugăm, pentru Început, 
să vă referiți la elementele de 
bază cart*  au fast luate in calcul 
la elaborarea noului sistem de 
retribuire pentru oamenii mun
cii care tacrează in .domeniul 
comerțului exterior.

— Consider că este necesar să 
fac precizarea că prevederile 
noului act normativ au fost ela
borate pe bate unei experiențe 
acumulate pe parcursul a circa 
doi ani de zile, fiind aplicate 
experimental în majoritatea u- 
nităților de comerț exterior. De
sigur, în funcție de concluziile 
obținute în urma acestei testări, 
la care se adaugă și sarcinile 
deosebite trasate, în ultimul timp, 
comerțului exterior, au fost a- 
cluse o serie de îmbunătățiri, a-

jungîndu-se Ia această formă 
nouă de retribuire, reglementată 
prin decretul recent publicat. 
Elementul de bază al funcționă
rii acestui sistem de retribuire 
îl reprezintă, cum este și firesc, 
obligativitatea unităților de a- 
cest profil de a desfășura o ac
tivitate rentabilă, pe baze eco
nomice, de a asigura toate con
dițiile pentru îndeplinirea inte
grală a planului de export, a 
veniturilor și cheltuielilor. Re
tribuirea personalului muncitor 
din acest domeniu se realizează 
pe bază de cote, aplicate la va
loarea exportului și importului, 
diferențiat pe grupe de mărfuri 
sau t>e principalele produse. A- 
cestea se stabilesc, în general, 
în lei la 1 000 dolari sau ruble.

în mod distinct pentru export, 
import sau alte operațiuni de co
merț exterior. De reținut este 
faptul că pentru export cotele 
vor fi cu cel puțin 20 la sută mai 
mari decit cele pentru Import, 
în acest fel orientîndu-se activi
tatea lucrătorilor din comerțul 
exterior cu precădere spre pro
movarea în condiții de eficiență 
a exportului de produse.

— Care sînt principiile noi și 
particularitățile retribuirii lucră
torilor din acest domeniu de ac
tivitate ?

— înscriindu-se în parametrii 
generali ai aplicării mai ferme 
a principiului socialist de repar
tiție a veniturilor după cantita
tea și calitatea muncii depuse, 
noul sistem de constituire a fon-

dului de retribuire pentru În
treprinderile de comerț exterior 
are și o serie de particularități, 
menite să conducă ia stimularea 
lucrătorilor din acest domeniu. 
Astfel, se prevede stimularea 
personalului pentru efectuarea 
de operațiuni comerciale în ve
derea obținerii de aport valutar, 
prevedere nouă, care va avea ca 
efect efectuarea unor acte de co
merț exterior (cumpărare și vîn- 
zare de mărfuri străine cu sau 
fără tranzitare prin țară, prelu
crarea pe capacități disponibile 
a unor materii prime, materiale 
și semifabricate puse la dispozi
ție de parteneri străini, repre
zentarea unor firme străine pe 
piețe externe, consignație, pres
tări de servicii diverse) cu a-

port în valută convertibilă și 
beneficii în lei. Intre nou
tățile de care aminteam tre
buie să evidențiem și acordarea 
unui avans de fond de retribui
re de 10—30 la sută pentru con
tractele ferme încheiate și care 
urmează a fi derulate în lunile 
următoare. Prin aceasta se sti
mulează preocuparea pentru 
perfectarea de contracte ferme 
de export. Avansul se poate a- 
corda integral la intrarea în vi
goare a contractului sau eșalo
nat pînă la începerea derulării 
sale. Sînt prevăzute, de aseme
nea, reglementări în ceea ce pri
vește lărgirea sferei de activi
tate a întreprinderilor de comerț 
exterior, acestea avînd posibili
tatea de a primi produse care 
nu fac parte din profilul activi
tății lor pentru a le comercia
liza pe piețe externe și această 
activitate urmind a fi luată în 
calculul fondului de retribuire 
cuvenit personalului muncitor.

— Considerăm că este intere
sant de explicat modul in care 
se constituie și se eliberează de 
către bancă fondul de retribuire 
pentru personalul muncitor din 
sfera comerțului exterior.

— Pentru personalul muncitor 
din acest domeniu de activitate, 
fondul de retribuire cuvenit în- 
tr-o lună se calculează prin apli
carea cotelor de retribuire sta
bilite la volumul de activitate 
realizat. Acest fond poate fi ori- 
cit de mare sau oriclt de mic în 
comparație cu cel planificat, 
fiind determinat de modul de 
îndeplinire a sarcinilor de plan. 
Totuși, ca o particularitate. în 
cazul nerealizării planului de

export, fondul de retribuire re
zultat din cotele de realizare a 
planului poate fi completat pen
tru timpul efectiv lucrat cu : a- 
vansul de 10—30 la sută de la 
contractele ferme Încheiate ; 
fondul rezultat din operațiunile 
comerciale cu aport valutar ; e- 
conomille realizate la fondul de 
retribuire planificat. (Calculul 
se face corespunzător variante
lor alăturate — n.n.). De aseme
nea, dacă nerealizarea planului 
de export se datorează unității 
producătoare, decretul prevede 
că pentru stabilirea fondului de 
retribuire cuvenit personalului 
muncitor din întreprinderea de 
comerț exterior se va lua în cal
cul volumul de export planifi
cat, cu condiția ca unitățile fur
nizoare să garanteze livrarea 
mărfurilor în decurs de 30 de 
zile de la «firșitul lunii în care 
trebuia efectuată livrarea, în 
anul de plan, iar unitatea de co
merț exterior să se angajeze să 
asigure vămuirea respectivelor 
produse în decurs do 15 zile. 
Dacă planul a fost realizat inte
gral, fondul de retribuire neuti
lizat rezultat din operațiuni co
merciale cu aport valutar în 
cursul anului poate fi eliberat 
nelimitat la finele anului pentru 
a fi repartizat personalului. De
sigur, pentru stimularea mai ac
centuată a personalului munci
tor sînt prevăzute posibilități de 
majorare sau diminuare cu pînă 
la 20 Ia sută a sumelor indivi
duale, în funcție de contribuția 
adusă la realizarea și depășirea 
planului de export și Ia obține
rea de aport valutar din opera
țiuni comerciale.

Constituirea și eliberarea fondului de retribuire 
pentru întreprinderile de comerț exterior

în conformitate cu prevederile 
decretului, vom încerca sâ exem
plificăm modalitățile de consti
tuire și eliberare a fondului de 
retribuire pentru o întreprindere 
de comerț exterior — în cazul 
nostru Uzinexport — în funcție 
de gradul de îndeplinire a sar
cinilor de export. Iată, deci, ipo

tetic, cîteva din variantele po
sibile :.

VARIANTA I. întreprinderea 
de comerț exterior, in luna 
respectivă, realizează planul 
în proporție de 105 la sută. 
Banca poate elibera un fond de 
retribuire mai mare decit cel 
planificat, direct proporțional cu

depășirea planului, respectiv cu 
5 la sută. Deci, dacă fondul de 
retribuire planificat este de 
900 000 lei, întreprinderea poate 
beneficia de un spor pentru re
tribuire de 45 000 lei, așa cum 

- se poate observa și din graficul 
prezentat :

La întreprinderea de porțelan 
„IRIS" Cluj-Napoca

ÎNALTĂ RĂSPUNDERE
PENTRU CALITATE

Dacă întreprinderea realizează 
și depășește pe intregul an pla
nul de export și obține și aport 
valutar din operațiuni comercia
le, la sfîrșitul anulyi personalul 
muncitor va putea beneficia de 
un fond de retribuire suplimen
tar, nelimitat, constituit prin

aplicarea unor cote- — stabilite 
în condițiile legii — la aportul 
valutar efectiv realizat.

VARIANTA II. întreprinderea 
de comerț exterior nu realizează 
planul de export decit în pro
porție de 92 la sută, nu a obți

nut nici aport valutar din opera
țiuni comerciale și nu are nici 
contracte ferme încheiate, nu va 
putea constitui fondul de retri
buire a personalului muncitor 
decit cel mult în proporție de 
92 la sută.

92% 92%

VARIANTA III. întreprinderea 
de comerț exterior nu a reali
zat planul de export decit în 
proporție de 92 la sută, dar a

obținut aport valutar din opera
țiuni comerciale, care comple
tează valoarea planului nereali
zat. întreprinderea își poate con

stitui, în acest caz, fondul de 
retribuire pină la nivelul cuve
nit timpului efectiv lucrat.

8%

92’/.

72000 LEI PENTRU 
APORT VALUTAR

828000 LEI 
CORESPUNZĂTOR 

REALIZĂRII PLANULUI
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REALIZAREA PLANULUI 
LA EXPORT

FOND DE RETRIBUIRE - 
.92% (828000 LEI) + 

8% (72000 LEI) =« 
100% (900 000 LEI) .
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VARIANTA IV. întreprinde
rea de comerț exterior nu a 
realizat planul de export decit 
în proporție de 92 la sută, dar 
are încheiate contracte ferme cu 
valoare mare, pe termen lung, 
care îi permit acordarea unor 
avansuri de 10—30 la sută la 
fondul de retribuire. Atunci Iși 
poate constitui fondul de retri
buire astfel :

— Pentru realizarea planului 
în proporție de 92 la sută —• 
828 000 lei.

— Pentru contracte ferme cu 
valoare mare se face următorul 
calcul:

Valoarea 
contractelor Cota Fond re*  

tribuire
Rezervâ

10%
Fond re- 

tribuire 
avans

5 MO 000 dolari
6 000 000 ruble

35 la 1 OM
29 la 1 OM

175 MO lei
174 OM lei

-17 5M 
-17 4M

157 500
156 600

Total din care se poate acordo avansul de 10-30% 314100

Considerind cazul „Uzinex
port", care livrează utilaje • 314100x30
complexe și cu un timp mai Deci ■■-«*  94 230 lei
mare de 6 luni, se poate acorda 100
un avans de 30 la sută.

REALIZAREA PLANULUI 
LA EXPORT

Din variantele prezentate se 
observă că veniturile oamenilor 
muncii care lucrează în dome
niul comerțului exterior sînt

m%

92%

94 230 LEI AVANS 
PENTRU CONTRACTELE 

FERME ÎNCHEIATE

828 000 LEI 
CORESPUNZĂTOR 

REALIZĂRII PLANULUI

FOND DE RETRIBUIRE = 
92% (828000 lei) + 

10,4% (94 230 LEI) =» 
102,4% (922230 LEI)

direct legate de realizarea pla
nului de export, dar pot fi in
fluențate și de contribuția și 
preocupările lor pentru obține

cT o

o

rea de aport valutar șl Încheie
rea unor contracte ferme cu va
loare mare, pe termen lung.

Grupaj realizat de ION D. CUCU

Dovada supremă a calității de proprietari
ZI toridă de S/irșit de vară. 

Radu Alecu, secretarul comi
tetului de partid, ți tinărul in
giner Călin Marin, directorul 
tehnic al SCHELEI DE PRO
DUCȚIE PETROLIERA VIDE
LE, abia ajunseseră acasă, 
mulțumiți de bilanțul rodnic al 
silei. Cu depășirile zilnice de 
plan dțn ultima perioadă, se 
apropia vertiginos termenul de 
recuperare integrală a restan
țelor la extracție din prima 
parte a anului, creîndu-se ast
fel posibilitatea certă a respec
tării angajamentului anual: 
extracția si livrarea suplimen
tară a 15 000 tone țiței.

„Deodată, insă, îmi aminteș
te maistrul Radu Alecu, a 
izbucnit furtuna. Foarte pu
ternică, așa cum n-am mai 
print vreuna în cei 24 de ani 
de clnd lucrez aici, la schelă. 
Mi-am dat seama că vor fi 
probleme, așa că, echipat pen
tru intervenție, in citeva mi
nute eram deja la Schelă. Cre
deam că sînt primul venit, dar 
n-a fost așa, zeci de sondori, 
electricieni, mecanici sosiseră 
deja, se formaseră primele e- 
chipe de intervenții și repara
ții și in momentul sosirii uti
lajelor de intervenție plecau 
pe teren. Și frontul acesta co

mun făcut de întregul colectiv 
împotriva stihiilor dezlănțuite 
probează elocvent, cred eu, 
faptul că fiecare -om al mun
cii se simte cu adevărat răs
punzător de avuția țării primită 
in administrare. Erau probleme 
mari, se opriseră citeva sute 
de sonde, practic intregul parc 
era scos din funcțiune, căzu
seră șase linii de 20 000 V, zeci 
de stilpi erau afectați, fuseseră 
avariate trei transformatoare 
și zeci de motoare. Ce mai, era 
o situație extrem de dificilă. 
Pe urmele celor din schimbul 
doi, pornițifdeja spre punctele 
critice, au' plecat și cei din 
schimbul I și III abia sosiți 
de acasă. Și nu uitați, cind 
spun de-acasă, că o mare parte 
din colectivul schelei este for
mat din navetiști. Cu toate 
acestea, in cel mai scurt timp 
o mare parte erau prezenți fie 
la sediu, fie la punctele de lu
cru respective. Iar cei care 
n-au reușit să ajungă in acea 
noapte la schelă, au muncit 
fără răgaz a doua zi, în zilele 
următoare, și mi-ar fi greu să 
evidențiez in mod deosebit pe 
vreunul. '

Am stat 'de vorbă la citeva 
zile după această întîmplare — 
adevărat exemplu de dăruire

și abnegație, de înaltă con
știință muncitorească — cu 
mai mulți eroi ai acelei nopți. 
Spun eroi ți nu recurg la ghili
mele, deși fiecare dintre inter
locutorii mei a căutat să mă 
convingă că, de fapt, n-au făcut, 
nimic neobișnuit, fiecare șl-a 
făcut datoria, opărind bunurile 
schelei, ale noastre, ale tu
turor.

„Căzuse un stllp de înaltă 
tensiune pe Milcovăț, planta
serăm un nou stilp, dar tre
buiau desfăcute firele de pe 
cel vechi, relatează tinărul Ma- 
nole Apostol. Știam bine ce 
am de făcut, dar din pricina 
înclinării excesive a stilpului, 
a malului abrupt al riului-, a 
beznei de afară și a rafalelor 
puternice, era ceva mai grea 
repunerea firelor. Nici timp 
prea mult nu aveam, că mai 
erau defecte de remediat, așa 
că n-am stat pe ginduri, m-am 
agățat de cirligul macaralei și, 
așa suspendat, intre cer și 
Milcovăț, am refăcut legătu
rile".

— Parcul 26 era total scos de 
sub tensiune, remarcă sondorul 
Dan Pascu, secretarul organi
zației U.T.C. de aici. Plecase
răm mai multe echipe de in
tervenție pe traseu, revenise

răm chiar asupra porțiunilor 
repartizate, dar, nimic! Cind 
colo, stilpul avariat era chiar 
la intrarea in parc. Și nu era 
cine știe ce, un fir retezat că
zuse pe consolă, in citeva mi
nute l-am înlocuit, a durat 
mult însă localizarea lui. Ceva 
timp ne-a luat și grija de a 
recupera chiar acel stilp, pen
tru a nu fi nevoiți să aducem 
un altul nou. Era normal sa 
procedăm astfel, un alt stilp, 
firește, ar fi costat mai mult, 
și nu era cazul, era vorba doar 
de un stilp din proprietatea 
noastră, a celor ce lucrăm la 
schelă.

„La noi, la Zăvestreni, in 
schimb, am localizat imediat 
defecțiunea, numai că nu era 
deloc așa simplă ca la parcul 
26, intervine tinărul macaragiu 
Stelică Drăgușln. De la bun 
început, electricienii și-au dat 
seama că trebuia schimbat 
transformatorul de 400 kVA și 
că deci este nevoie de macara. 
Eu stau in Virtoapele. o co
mună aflată la 30 de kilometri 
de aici, și, drept să vă spun, 
pe la noi nici nu se simțise 
furtuna. M-am pomenit aproa
pe de miezul nopții cu o ma
șină de la schelă, am venit, 
,mi-am luat macaraua și am

încărcat un transformator nou. 
La nici două ore după miezul 
nopții transformatorul era deja • 
înlocuit".

— Tovarășe inginer Dan Că
lin, firesc, in calitate de direc
tor tehnic cu probleme mecano- 
energetice, vă revenea sarcina 
să coordonați această activita
te deosebită.

— De fapt, rolul acesta și 
l-au asumat cu maximă res
ponsabilitate muncitorească cei 
de la dispecerat, cei care, chiar 
după primele cinci reanclanșărl 
automate rapide, RAR-uri cum 
le spunem noi, și-au dat sea
ma că este vorba de o situație 
ieșită din comun și-au inter
venit prompt, limitind la 
maxim posibilitatea extinderii 
avariei.

— Cine era, așadar, de ser
viciu la dispecerat?

— Doi tineri. Sică Stanciu 
și Mihail Vasilescu. Oricine ar 
fi fost insă de servici, la fel 
de bine ar fi procedat. S-a lu
crat fără răgaz, mai bine de 
24 de ore, și toate sondele au 
fost repuse în funcțiune în 
timp record. Și, deși s-a lu
crat sub presiunea timpului, 
toate lucrările s-au executat 
corect, mai mult, s-au reveri- 
ficat de mai multe ori toate

traseele. Și, ca să vă dați sea
ma de promptitudinea inter
venției, să punctăm citeva mo
mente. Furtuna a izbucnit in 
jurul orei 19,00. La 22,30, toate 
cele 6 linii de forță căzute 
erau reparate ; spre dimineață 
se inlocuiseră transformatoa
rele defecte, și nu este vorba 
de 1—2, ci de 40, și, in sfirșit, 
in colaborare directă cu son
dorii, alături de care dealtfel 
lucraserăm toată noaptea, s-a 
trecut la repunerea in funcțiu
ne a întregului parc de sonde. 
In citeva zile nu numai că am 
intrat pe plan, dar am ajuns 
la un plus de 52 tone pe zi.

In plus, am aflat, este în 
curs de generalizare un amplu 
program de măsuri menit să 
conducă la creșterea în pro
porție sporită a debitului zil
nic de extracție, astfel incit, 
încă in această lună să fie re
cuperate restanțele din prima 
parte a anului, urmind ca în 
trimestrul IV, prin eforturile 
conjugate ale întregului colec
tiv, să se realizeze o producție 
suplimentară de 15 000 tone 
țiței, așa cum s-a stabilit ini
țial.

EMIL STANCIU

înnoirea și modernizarea 
permanentă a producției și a 
fluxurilor de fabricație, ridi
carea continuă a gradului de 
valorificare a materiilor prime 
și materialelor, asimilarea și 
realizarea unor produse noi, 
de mare complexitate și de 
înaltă tehnicitate, precum și 
creșterea tot mai accentuată a 
eficienței și rentabilității eco
nomice se înscriu ca obiective 
prioritare ale activității desfă
șurate de puternicul colectiv al 
oamenilor muncii de Ia între
prinderea de porțelan „Iris" 
din Cluj-Napoca. Pretutindeni 
în toate secțiile și sectoarele 
de producție, la fiecare loc de 
muncă se regăsește atmosfera 
incandescentă a efortbi-ilor 
pentru realizarea ritmică a 
sarcinilor de plan și nu in cele 
din urmă efervescența specifi
că bătăliei pentru realizarea 
unei înalte capacități, eficien
ței și productivității. Constant, 
în cadrul întreprinderii, se 
manifestă preocupări susținute 
din partea colectivului și, în
deosebi, a tinerilor pentru di
versificarea Continuă a gamei 
sortimentale de porțelanuri, 
înlocuirea pe scară largă a 
importurilor de materii prime 
și materiale, reproiectarea 
unor sortimente mai puțin 
rentabile și introducerea alto
ra noi în fabricație. Este sufi
cient să amintim doar faptul 
că numai prin introducerea în 
producția de serie a articolelor 
tehnice de porțelan și a pro
duselor refractare, care pină 
acum se importau, s-au înre
gistrat importante economii 
valutare. Aflîndu-mă din nou 
în aceste zile în mijlocul co
lectivului de oameni ai muncii 
și al tinerilor de la „Iris", am 
consemnat hotărirea și anga
jarea revoluționară a acestora 
de a întreprinde măsuri și ac
țiuni energice pentru înnoirea 
producției și ridicarea nivelu
lui de pregătire profesională, 
astfel incit, in cel mai scurt 
timp, așa cum a indicat secre
tarul general al partidului, to
varășul Nicolae Ceaușescu, cu 
prilejul recentei vizite de lu
cru efectuate în întreprindere, 
produsele realizate aici să fie 
dintre cele mai bune din Eu
ropa, aiit în privința calității 
cit și eficienței economice.

Firește, acest lucru este pe 
deplin realizabil avînd în ve
dere gradul înalt de mecani
zare și automatizare al pro
ducției, nivelul ridicat al pre
gătirii profesionale și condiții
le de muncă ce sînt asigurate. 
„Obiectivul nostru imediat — 
ne spunea inginerul Alexan
dru Șerban, directorul între
prinderii — 11 constituie fără 
îndoială materializarea efecti
vă în întreaga activitate pro
ductivă a sarcinilor mobiliza
toare trasate de secretarul ge
nerai al partidului in ce pri
vește creșterea mai puternica 
a eficienței economice, valori
ficarea superioară a materiilor 
prime și materialelor, ridica
rea calității și competitivității 
produselor realizate. în acest 
scop, am stabilit un program 
concret de acțiune cu sarcini 
și termene precise pentru fie
care secție și sector de pro
ducție. Prioritate vom acorda 
in continuare îmbunătățirii ca
lității produselor. Numai în 
acest fel zom reuși să fim tot 
mai competitivi pe piața ex
ternă. Pentru realizarea aces
tui deziderat major am trecut 
la dezvoltarea și diversificarea 
tehnologiilor de producție, 
mărind totodată productivita
tea acestora. Ne-am propus ca 
în perioada Imediat următoare 
să asimilăm In fabricație 165 
modele noi de ceramică popu
lară Vitros, 270 modele noi de 
articole tehnice și 20 noi sor
timente cțe produse Șamot. O 
importanță deosebită acordăm 
creșterii eficienței economice 
prin reducerea greutății uni
tare a produselor. în acest 
sens, vom aplica o serie de 
tehnologii îmbunătățite cu 
ajutorul cărora vom realiza în 
final reducerea greutății medii 
pe produs de la 340 g, cît este 
in prezent, la 310 grame. Nu
mai prin acțiunile de reproiec- 
tare a unor sortimente și in
troducerea în fabricație a alto
ra, noi vom economisi o canti
tate de 400 tone materii prime 
și materiale de bază. Aceasta 
va permite realizarea unui vo
lum suplimentar de peste un 
milion produse din porțelan, 
cu efecte economice conside
rabile. în paralel am declan

șat acțiunea de diversificare a 
sortimentelor de porțelan in
troducând in fabricație 820 
modele și decoruri noi. De 
asemenea, ne vom concentra 
eforturile în direcția valorifi
cării superioare a materiilor 
prime și materialelor. Astfel, 
la porțelan artistic, gradul de 
valorificare va crește' de 111 
ori, la porțelan menaj 14 ori, 
iar la porțelan articole tehnice 
de 31 ori, realizînd produse de 
mare complexitate și finețe. 
Fără îndoială, în momentul de 
față una din sursele princi
pale ale impulsionării șl per
fecționării întregii noastre ac
tivități productive o reprezin
tă aplicarea și generalizarea 
la nivelul întregului colectiv a 
formei deosebit de stimulative 
de retribuire în acord global".

Iată, așadar, preocupări și 
acțiuni semnificative care in
corporează mult spirit creator 
și inițiativă, maturitate și 
competență profesională. De
altfel, bilanțul realizărilor ob
ținute pină acum este edifica
tor din acest punct de vedere. 
Planul la producția marfă a 
fost depășit cu 5 miloane lei, 
iar la producția netă cu 
2 152 000 lei. Productivitatea 
muncii a crescut cu 1 329 lei 
pentru fiecare om al muncii, 
în timp ce cheltuielile totale 
de producție Ia 1 000 lei pro
ducție marfă au scăzut cu 18,3 
lei. Ca urmare a reducerii 
greutății unitare a produselor 
s-au realizat economii de' 41 
tone la caolin și nisipuri, va- 
lorificindu-șe in același timp 
aproape- 240 tone de materiale 
refolosibile recuperate. De la 
începutul anului au fost reali
zate suplimentar 31 mii bucăți 
porțelanuri de calitatea I a 
căror valoare se ridică la pes
te 10 milioane lei. în ultima 
perioadă, ca urmare ă Sarcini
lor trasate de tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, secretarul 
general al partidului, cu prile
jui vizitei precedente de lu
cru efectuate aici, s-a trecut 
la valorificarea pe scară largă 
a ceramicii românești. Deși 
relativ nouă, secția de porțe
lan Vitrus a cunoscut o extin
dere rapidă, produsele sale 
fiind solicitate din ce in ce 
mai mult pe piață. Prin intro
ducerea acestora, este utilizată 
și valorificată superior mate
ria primă indigenă existentă 
in zonă _și întreaga cantitate 
de materiale refolosibile rezul
tate din producția de porțela
nuri artistice și tehnice. Prin 
aplicarea unor tehnologii de 
producție simplificate, care 
reclamă un consum cît mai 
redus de combustibil, produse
le realizîndu-se doar printr-o 
singură ardere, s-a reușit ob- 

■ tinerea unor sortimente de vi
tros cu parametri tehnico- 
calitativi ridicați. Aspectul es
tetic deosebit, impermeabili
tatea și rezistența fizică mare 
a acestora vor permite în 
continuare extinderea și di
versificarea gamei sortimenta
le de ceramică populară.

Ceea ce ni se pare însă 
într-adevăr remarcabil sînt 
rezultatele deosebite obținute 
la producția de porțelan me
naj. porțelan artistic și arti
cole tehnice. Miini iscusite 
șlefuîesc și decorează obiecte 
de mare rafinament tehnic și 
artistic care, incorporează un 
volum mare de manoperă, cu 
efecte economice favorabile 
asupra costurilor de producție 
și a beneficiilor realizate. 
Prin aplicarea unor noi teh
nologii de producție a sporit 
considerabil gradul de valori
ficare a materiilor prime și 
materialelor. Participarea ti
nerilor la realizarea acestor 
produse de mare complexitate 
este hotărîtoare. Dealtfel, așa 
cum ne spunea Dorina Ungu- 
reanu, secretara comitetului 
U.T.C., în cadrul acestor sec
ții de producție se regăsește 
cea mai mare concentrare de 
tineri. Din inițiativa organi
zației U.T.C., la nivelul între
prinderii ființează un cerc de 
artă decorativă în cadrul că
ruia tinerii realizează perma
nent produse și decoruri noi 
care sînt asimilate în produc
ția de serie. în urma valorifi
cării acestora, tinerii își reali
zează atit propriul plan econo
mic, cît și sarcinile ce le re
vin din programul de înnoire, 
modernizare și diversificare 
continuă a producției.

IOAN GAVRA



Unanimă și fierbinte adeziune a tuturor fiilor patriei la înflăcăratele chemări 
ale tovarășului Nicolae Ceaușeseu, la Apelul Frontului Democrației și Unității Socialiste

SA FACEM TOTUL PENTRU APARAREA VIEȚII, 
A LINIȘTII ȘI A PĂCII PE PLANETA NOASTRĂ
MARI ADUNĂRI ALE OAMENILOR MUNCII PENTRU PACE ȘI DEZARMARE

La întreprinderea de utilaj
chimic „Grivița Roșie” 

București ■■
Mii de muncitori, maiștri, in

gineri și tehnicieni de la Între
prinderea de utilaj chimic „Gri
vița Roșie" din Capitală s-au 
reunit sîmbătă într-o însuflețită 
adunare, ca răspuns la înflăcă
ratele și repetatele chemări ale 
secretarului general al partidu
lui, tovarășul Nicolae Ceaușeseu, 
la Apelul pentru dezarmare și 
pace al Frontului Democrației și 
Unității Socialiste. Cei peste 
5 000 de oameni ai muncii de la 
„Grivița Roșie — cunoscuti în 
întreaga lume prin utilajele de 
mare complexitate tehnică, rod 
al gîndirii șl muncii creatoare, 
pașnice, ce poartă în ele. eloc
vent, mesajul de pace și colabo
rare al poporului nostru — și-au 
exprimat prin reprezentanții la 
adunare, cu Însuflețire, voința 
lor fermă de a-și uni glasurile 
cu ale întregului popor, cu ale 
tuturor oamenilor din lume_ pen
tru oprirea cursei înarmărilor, 
pentru asigurarea păcii și reali
zarea unui climat de destindere, 
înțelegere și largă colaborare în
tre toate națiunile.

Deschizînd adunarea, tova
rășa Ecaterina Badiu, vicepre
ședinte al Consiliului F.D.U.S. 
al sectorului 1 din Capitală, a 
spus : în zilele noastre, proble
ma cea mai arzătoare este dezar
marea și apărarea păcii. Apelul 
la rațiune și înțelegere, propu
nerile concrete și pline de înțe
lepciune cuprinse în mesajele 
adresate de președintele Nicolae 
Ceaușeseu conducătorilor Uniu
nii Sovietice și Statelor Unite 
ale Americii fac dovada ne
țărmuritei dorințe de pace a po
porului nostru, consecventului 
său atașament față de marile 
idei și principii ale păcii, față 
de soarta civilizației umane. Se 
impune mai mult ca oricînd să 
facem totul pentru apărarea vie
ții, a tuturor valorilor create de 
geniul uman, să opunem politi
cii de Înarmare voința unită a 
popoarelor lumii, să spunem un 
NU hotărît primejdiei nucleare, 
care ar duce la pieirea ființei 
umane.

Apelul pentru dezarmare și 
pace al Frontului Democrației și 
Unității Socialiste — a spus 
strungarul' Kirea Stoica — re
prezintă glasul și rațiunea po
porului nostru, reafirmarea nă
zuinței noastre de pace, de a 
trăi liniștiți pe această planetă, 
și așa frămîntată de contradicții. 
<ie a face pe pămintul nostru 
românesc să rodească munca 
consacrată făuririi unui prezent 
prosper și a unui viitor luminos 
pentru urmașii noștri. Eu și co
legii mei de muncă ne expri
măm din tot sufletul adeziunea 
la Apelul pentru dezarmare și 
pace, pe care îl socotim că izvo
răște din voința noastră, a tu
turor, de a trăi și munci în pace, 
pentru continua înflorire a pa
triei noastre scumpe. Republica 
Socialistă România.

Cuvinte simple, emoționante a 
rostit la adunarea grivițenilor 
tehnicianul Aurel Porumbel : Ca 
unul care am fost încercat de 
ororile războiului, sint profund 
impresionat de înaltul umanism 
dovedit de tovarășul Nicolae 
Ceaușeseu, secretarul general al 
partidului. Recentele sale propu
neri și inițiative de pace con
stituie o nouă și puternică do
vadă a gîndirii sale de om po

litic vizionar,, apreciat $î stimat 
pe toate meridianele globului si, 
totodată, reprezintă, pentru pol 
toți, încă un insuflețitor îndemn 
de a munci mai bine, de a do
vedi, prin faptele noastre de zi 
cu zi. că sintem la înălțimea în
crederii acordate puterniaului 
detașament al clasei muncitoare 
din citadela „Grivița Roșie".

La rindul său, economista Ma
ria Ghișa a spus : împreună cu 
mamele și soțiile dip lumea în
treagă dorim să ne creștem co
piii in liniște, pentru un viitor 
de pace, astfel incit în toate că
minele și casele globului pămîn- 
tesc să domnească liniștea și fe
ricirea. Pentru pace, pentru via
tă, noi, toți lucrătorii din cadrul 
Centralei industriale de utilaj 
tehnologic chimic și rafinării, he 
alăturăm voinței întregului nos
tru popor și cerem cu fermitate 
realizarea în Balcani și în alte 
regiuni ale Eifropei și ale lumii 
de zone ale păcii, fără arme nu
cleare, fără baze militare străi
ne, fără războaie.

Participants la adunare âu a- 
doptat textul unei telegrame a- 
dresate tovarășului NICOLAE 
CEAUȘESCU, secretar general 
al partidului, președintele Repu
blicii, în care, printre altele, se 
spune : Cu sentimente de nețăr
murită dragoste și aleasă stimă, 
ne exprimăm adeziunea și Oma
giul nostru fierbinie, mult iubi
te și stimate tovarășe secretar 
general Nîcoiae Ceaușeseu, pen
tru necontenita dumneavoastră 
activitate desfășurată in scopul 
întăririi păcii, prieteniei, cola
borării între toate popoarele lu
mii. pentru oprirea amplasării 
in Europa a noi rachete cu rază 
medie de acțiune, retragerii și 
distrugerii celor existente, pen
tru realizarea în Balcani și în 
alte regiuni ale continentului ca 
și ale lumii de zone fără arme 
nucleare, fără baze militare 
străine, pentru dezarmare, pen
tru o lume fără războaie, pen
tru o lume a păcii.

Sintem mîndri eă dumnea
voastră, personalitate proemi
nentă a lumii contemporane, În
flăcărat luptător pentru destine
le păcii, ale civilizației umane, 
exprimați cele mai arzătoare nă
zuințe de conviețuire pașnică pe 
care poporul român le-a nutrii 
dintotdeauna in milenara c*  
existență.

Activitatea dumneavoastră
prodigioasă de luptător revolu
ționar, consecvent dedicată uni
rii eforturilor tuturor popoare
lor in lupta pentru apărarea și 
triumful păcii ne dă certitudi
nea că vom putea crește, în li
niște și pace, florile vieții noas
tre, copiii.

A fost adoptat, totodată, «tex
tul unui mesaj «adresat Organi
zației Națiunilor Unite, preșe
dintelui celei de-a 38-a sesiuni 
a Adunării Generale a O.N.U., în 
care se exprimă profunda Îngri
jorare față de încordarea deose
bit de gravă din viața interna
țională, și, totodată, încrederea 
că, prin acțiunea unită si fer
mă, popoarele, factorii politici 
sint în măsură să determine 
schimbarea cursului periculos al 
situației internaționale, că rea
lismul și luciditatea vor prevala.

Au fost adresate, de asemenea, 
scrisori ambasadelor U.R.S.S, și 
S.U.A., precum și ambasadelor 

țărilor europene Ta București, 
prin care se cere stăruitor ca la 
negocierile sovieto-americane de 
la Geneva să se facă totul pen
tru a nu se trece. în acest an,

La Institutul de cercetare 
științifică și inginerie 

tehnologică pentru industria 
electrotehnică București

Cercetătorii, ceilalți oameni 
ai muncii din Institutul de cer
cetare științifică și inginerie 
tehnologică pentru industria e- 
lectrotehnică din București au 
participat, sîmbătă, la o mare 
adunare consacrată luptei pen
tru oprirea cursei Înarmărilor 
nucleare, pentru dezarmare si 
pace.

în euvîntul său. șeful de la
borator Gheorghe Bălășescu a 
spus : în ultimii ani s-au acu
mulat, intr-un ritm vertiginos, 
norii amenințători al unui nou 
război distrugător. Pericolul ca
tastrofei nucleare nu a fost 
niciodată atît de mare ca as
tăzi. Prin marile inițiative de 
pace, tovarășul Nicolae 
Ceaușeseu a dat expresie inte
reselor și aspirațiilor poporului 
nostru, precum și ale tuturor 
popoarelor europene. Legătura 
indisolubilă, de interpătrundere 
a obiectivelor externe cu cele 
interne ale politicii partidului 
și statului nostru, urmărită și 
exprimată atît de strălucit dă 
președintele României, oglin
dește convingerea că numai în 
Condiții de pace poporul nostru 
poate să-și înfăptuiască pro
gramele de dezvoltare și pro
gres economic și social ale tă
rii. îmi exprim cu toată convin
gerea adeziunea mea ta măre
țele și nobilele idealuri de 
pace și, ca cetățean conștient și 
patriot al țării, susțin cu în
flăcărare Apelul pentru dezar
mare și pace al Adunării re
prezentanților organizațiilor de 
masă și obștești ale F.D.U.S., 
întreaga luptă pentru pace 
dusă de poporul nostru.

Sub puternica impresie a che
mării pe care președintele tă
rii, tovarășul Nicolae Ceaușeseu, 
a adresat-o popoarelor lumii, 
peiitru intensificarea acțiunilor 
de masă care să contribuie la 
dezvoltarea politicii de destin
dere. la asigurarea păcii în 
lume — a spus în euvîntul său 
cercetătoarea științifică Mag
dalena Alexandru —, consider 
că pacea este unul din marile 
idealuri ale poporului român, 
ale popoarelor lumii, ale oa
menilor care muncesc și creea
ză pe această planetă. Ca om al 
muncii, ca mamă și soție, care 
trăiesc și muncesc în acest co
lectiv, în această țară, mă ală*  
tur milioanelor de oameni spu- 
nind un Nu hotărît războiului.

Prin specificul activității 
noastre, â spus cercetătorul ști
ințific Mihai Bădic, ne dăm foar
te bine seama că noile arme in
trate în arsenale sau aflate incă 
în laboratoare și in poligoanele de 
încercări nu pot să asigure nici 
un fel de echilibru, ci, dimpo
trivă, sporesc în ritm accele
rat pericolul declanșării și 
forța distructivă a unui nou 
război. Ne pronunțăm cu hotă- 
rîre împotriva tuturor rachete
lor moderne, de orice tip, și 
vrem ca uriașele sume cheltuite 
anual pentru înarmare să fie 
folosite în scopuri pașnice, Ia 

lă amplasarea de noi rachete cu 
rază medie de acțiune in Euro
pa și să se continue tratativele 
pi na la obținerea de rezultate 
pozitive concrete.

fel .și cele mai noi descoperiri 
științifice. Doresc să-mi ex
prim, totodată, adeziu'nea față 
de politica de pace a țării 
noastre, față de noile inițiative 
ale secretarului general al par
tidului nostru, tovarășul Nicolae 
Ceaușeseu.

Ca om âl muncii, a sbus to
varășul Andrei IsidOr, doresc 
să dau glas sentimentelor de 
adînca neliniște și îngrijorare 
față de sporirea continuă a ar
senalelor militare și, îndeosebi, 
a celor nucleare. Consider că 
este o nedreptate și o lipsă de 
rațiune politică să se cheltu
iască sume fabuloase pentru 
înarmare, in timp ce sărăcia, 
foametea și bolile fac ravagii 
în rindul a Sute de milioane de 
oameni.

în acest moment de maximă 
încordare și tensiune să ne u- 
nim forțele cu toți oamenii 
muncii de bine de pe planetă 
pentru a apăra pacea.

într-o atmosferă de vibrant 
patriotism, participanta au a- 
doptat textul unei telegrame 
adresate tovarășului NICOLAE 
OEAUSESCU, in care se arată :

Ne exprimăm in unanimitate 
adeziunea față de inițiativele 
dumneavoastră cu larg ecou 
internațional privind oprirea 
amplasării in Europa a noilor 
rachete cn rază medie de acțiu
ne, retragerea și distrugerea 
celor existente, pentru salvgar
darea civilizației pe planeta 
noastră, pentru apărarea drep
tului la viață al oamenilor de 
pe toate continentele.

Cu fierbinte dragoste și sti
mă. oamenii muncii din insti
tuția noastră vă adresează un 
vibrant omagiu pentru nobila 
și neobosita dumneavoastră ac
tivitate consacrată cauzei de
zarmării și păcii, prieteniei și 
conlucrării cu toate popoarele 
lumii, care v-a impus în con
știința popoarelor ca o proemi
nentă personalitate a lumii con
temporane ți ne exprimăm con
vingerea că veți face și in 
continuare tot ce este posibil, 
prin noi demersuri și inițiative 
pe lingă conducătorii Uniunii 
Sovietice ți Statelor Unite ale 
Americii, ai altor state din 
Europa ți de pe alte continente 
pentru realizarea unui acord 
care să ducă la oprirea ampla
sării de noi rachete, la retra
gerea ți distrugerea celor exis
tente, adoptarea de măsuri con
crete de dezarmare, pentru în
tărirea păcii și securității în 
Europa ți pe întreaga planetă.

în încheierea adunării au 
fost adoptate un mesaj către 
Organizația Națiunilor Unite, 
precum și scrisori către amba
sadele U.R.S.S. și S.U.A., ale 
țărilor europene, în care se a- 
dresează apețul de a se face 
totul pentru a se ajunge îa un 
acord in vederea opririi ampla
sării noilor rachete în Europa 
și distrugerii Celor existente, 
pentru asigurarea unei păci 
trainice in lume.

La Combinatul de utilaj greu 
din Cluj-Napoca

O impresionantă adunare con
sacrată păcii și dezarmării a 
avut loc, sinabătă după-amiază, 
pe platforma uneia dintre cele 
cele mai tinere și mai mari 
unități economice : Combina
tul de utilaj greu din 
Cluj-Napoca : Au . venit aici 
mii de oameni, români, maghiari 
și de alte naționalități, munci
tori, ingineri, tehnicieni, maiștri, 
bărbați și femei care și-au ex
primat într-o fleplină unitate 
hotărârea lor fermă de a sus
ține cu tărie mărețele acțiuni 
inițiate de tovarășul Nicolae 
Ceaușeseu pentru oprirea cursei 
înarmărilor, pentru crearea unui 
climat de pace in lume și che
mările din Apelul pentru dezar
mare și pace al adunării repre
zentanților organizațiilor com
ponente ale F.D.U.S.

Adunarea a fost deschisă de 
tovarășa Maria Cristeah, pre
ședintele Consiliului municipal 
Cluj-Napoca al Frontului De
mocrației și Unității Socialiste, 
care, după ce a înfățișat iniția- 
'tiveile de pace ale tovarășului 
Nicolae Ceaușeseu, a declarat : 
Poporul nostru este ferm hotă- 
rît de a-și uni forțele cu toate 
popoarele iubitoare de pace pen
tru a bara calea unui război 
catastrofal și a instaura în lume 
un climat de înțelegere și co
laborare. Intenția amplasării 
noilor rachete cu rază medie 
de acțiune în Europa — a spus 
și maistrul loan'Cioca — apro
pie cursa înarmărilor de punc
tul ei critic, care trebuie evitat 
cu orice preț, pînă nu este prea 
tîrziu. La rindul său, Rozalia 
Buday, președinta comisiei de 
femei' din combinat, â spus : 
Noi, mamele și viitoarele mame, 
ne alăturăm gindurile, glasurile, 
faptele de muncă și viață, fe
meilor și mamelor din întreaga 
lume, spunînd răspicat un NU 
categoric armelor nucleare, ori
căror conflicte militare și un DA 
din adincul inimilor noastre pă-

La întreprinderea „1 Mai”
Ploiești

O impresionantă adunare de
dicată păcii și dezarmării a avut 
loc, sîmbătă, la întreprinderea 
„1 Mai“ Ploiești," la care au 
participat peste 8 000 de Con- 

cii in lume, pentru liniștea că
minelor noastre, in numele 
vieții și fericirii copiilor noștri.

Cu aceeași hotărâre și fer
mitate au vorbit ing. Gh. Pardi, 
directorul combinatului, mais
trul oțelar Nicolae Cristea, Ga- 
vrii Sirb, președintele Comite
tului O.D.U.S, din combinat, 
loan Popa, lăcătuș, și Mihai Si- 
taru, forjor.

Participanții la miting au a- 
doptat, aț>oi, într-o atmosferă de 
puternică însuflețire, textul unei 
telegrame adresate tovarășului 
NICOLAE CEAUȘESCU, în 
care printre altele se spune i 
Exprimindu-ne întreaga noastră 
adeziune la politica de pace și 
colaborare a României socialis
te, recunoștința pentru activi
tatea dumneavoastră de înalt 
prestigiu internațional consa
crată apărării vieții și libertății 
popoarelor, vă asigurăm, mult 
stimate și iubite tovarășe 
Nicolae Ceaușeseu, că, integrați 
în eforturile creatoare ale na
țiunii noastre socialiste, vom 
acționa cu toată fermitatea și 
hotărirea pentru înfăptuirea po
liticii partidului și statului, con
vinși fiind că astfel contribuim 
la bunăstarea și fericirea po
porului român, la afirmarea 
idealurilor nobile ale păci;, co
laborării și înțelegerii interna
ționale.

Participanții la adunare au â- 
doptat, totodată, textul unui 
mesaj adresat celei de-a 38-a 
sesiuni a O.N.U. precum și al 
unor scrisori adresate ambasa
delor U.R.S.S., S.U.A., ambasa
delor statelor europene de la 
București, prin conținutul căro
ra, colectivul acestei mari uni
tăți economice clujene cere să 
se întreprindă măsuri și acțiuni 
concrete, ferme, pentru oprirea 
cursei înarmărilor, trecerea la 
dezarmare și dezangajare mili
tară.

structori de utilaj petrolier și 
minier.

Cuvîntul de deschidere a fost 
rostit de tovarășa Liliana Huian, 
președintele Consiliului muni
cipal Ploiești al F.D.U.S.

Au luat apoi euvîntul oameni 
cu o bogată experiență de viață, 
care au cunoscut direct ororile 
războiului. Unul dintre ei este și 
strungarul Ion Deleanu, care a 
declarat: Pacea pentru noi, 
pentru familile noastre, pentru 
toți oamenii muncii este o cauză 
vitală, pentru că numai în con
diții de pace putem să realizăm 
aspirațiile de progres și bună
stare. Noi construim utilaje mo
derne pentru foraj și dorim ca 
instalațiile făcute de noi să 
scoată petrol din pămintul pa
triei numai și numai pentru 
pace.

Fac parte din generația care 
nu a cunoscut și nu dorește să 
cunoască grozăviile războiului — 
a arătat in cuvîntul său subin- 
ginerul Emil Bancu, secretarul 
comitetului U.T.C. pe între
prindere —s o generație care 
dorește să-și clădească viitorul 
in deplină înțelegere și pace, 
intr-o atmosferă de destindere 
și încredere intre toate popoa
rele lumii, de respect al inde
pendentei și suveranității tutu
ror națiunilor, al dreptului la 
viață și la existență liberă. Sint 
convins că, asemenea mie și 
tovarășilor mei de muncă, în
tregul detașament al tineretului 
din patria noastră se va afla în 
fruntea acțiunilor pentru apăra- 
rea păcii, a vieții pe pămînt, 
urmind cu firească mîndrie 
patriotică exemplul strălucitor 
al secretarului general al parti
dului. nreședintele Republicii, 
tovarășul Nicolae Ceaușeseu.

La rindul său, inginera Vasi- 
lica Cărăbuș a spus : Dînd ex
presie profundei îngrijorări a 
femeilor din uzina noastră, din 
întreaga țară, față de pericolul 
creat prin continuarea și acce
lerarea1 cursei înarmărilor la 
adresa vieții — bunul cel mai 
de preț al omenirii — sintem 
ferm hotărîte să depunem toate 
eforturile noastre constructive, 
să contribuim, prin întreaga 
activitate desfășurată, la reușita 
deplină a acestei noi și impor
tante inițiative de pace, fiind 
conștiente că de aceasta depinde 
în mod fundamental împlinirea 
aspirațiilor noastre de progres 
și bunăstare. Susțin întru totul 
poziția exprimată de tovarășul 
Nicolae Ceaușeseu în legătură 
cu tratativele de la Geneva din
tre Uniunea Sovietică și Statele 
Unite ale Americii și ne ma
nifestăm speranța că realismul 
si luciditatea, spiritul de înaltă 
responsabilitate pentru viata și 
pacea popoarelor continentului 
ti ale întregii lumi vor învinge, 
eă se va ajunge la o înțelegere 
de a se Opri amplasarea în 
Europa a noilor rachete cu rază 
medie de acțiune și se va trece 
Ia retragerea și distrugerea ce
lor existente.

KEE3K

Cei care au mai luat cuvîntul, 
între care lăcătușul Gh. 10- 
nescu, tehniciană Steliana 
Curpene, maistrul Gavrilă Duma, 
au dat glas hotăririi Jor ferme 
de a lupta pentru ca munca lor 
să rodească intr-un climat de 
pace, pentru ca deasupra lumi
nilor vieții noi, socialiste, din 
patria noastră să nu planeze 
umbra războiului.
Cei prezenți la adunare au adre

sat C.C. al P.C.R., tovarășului 
NICOLAE CEAUSESCU o tele
gramă, în care printre al
tele se spune : Susținem întru 
totul, cu tărie și adincă con
vingere, Apelul pentru dezar
mare și pace al F.D.U.S., pozi
ția exprimată de dumneavoas- 
tpă, mult iubite tovarășe Nicolae 
Ceaușeseu, in legătură cu tra
tativele de Ia Geneva dintre 
U.R.S.S. și S.U.A., manifestin- 
du-ne speranța că se va ajunge 
Ia înțelegerea opririi amplasării 
in Europa a noilor rachete cu 
rază medie de acțiune și se va 
trece Ia retragerea și distrugerea 
celor existente. Cu sentimente 
de profundă dragoste și stimă, 

• noi, constructorii de utilaj pe
trolier și minier de la „1 Mai“ — 
Ploiești, vă adresăm și pe aceas
tă cale un călduros omagiu, 
profunda noastră dragoste și 
recunoștință pentru nobila și 
neostenita dumneavoastră acti
vitate consacrată păcii, priete
niei și colaborării intre toate 
popoarele lumii, activitate ce 
v-a impus in conștiința" întregii 
umanități drept o proeminentă 
personalitate a lumii contemporane.

Exprimindu-ne deplina ade
ziune la politica de pace, cola
borare și înțelegere promovată 
de România socialistă, dînd încă 
o dată glas aprecierii excepțio
nalei dumneavoastră contribuții 
la cauza nobilă a apărării liber
tății și vieții poporului român, 
ale tuturor popoarelor lumii, vă 
încredințăm, mult stimate și 
iubite tovarășe secretar gene
ral, că vom acționa fără preget 
pentru înfăptuirea neabătută a 
orientărilor și sarcinilor trasate 
de dumneavoastră, că vom 
munci neobosit pentru ca in
stalațiile de foraj, toate cele
lalte utilaje pe care le realizăm 
și exportăm pe toate meridia
nele globului să poarte pretutin
deni in lume mesajul nostru de 
prietenie și colaborare, expri- 
mind opțiunea fundamentală a 
poporului român pentru pace, 
viață și progres.

Participanții Ia adunare au 
adresat un mesaj Adunării Ge
nerale a O.N.U., precum si 
scrisori ambasadelor U.R.S.S., 
S.U.A., și ale statelor europene 
la București, prin care cer să 
se depună eforturi pentru înlă
turarea pericolului nuclear.
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în perioada 20—25 septem
brie o delegație a Uniunii 
Tinerilor Comuniști din 
Cuba, condusă de Alberto 
Fernandez, prim-secretar al 
organizației de tineret din 
regiunea Cienfuegos, a efec
tuat o vizită pentru schimb 
de experiență în țara noastră 
la invitația U.T.C.

MANIFESTĂRI ȘTIINȚIFICE 
Șl CULTURAL-EDUCATIVE

La R! maieu Vilcea și la Mu
zeul memorial. „Nicolae Băl- 
oescu" din oomuna vilceană cu 
același nume 8-a desfășurat un 
complex de manifestări știin
țifice și cultural-educative. La 
Rimnicu Vilcea a avut loc un 
simpozion cu tema „Folosirea 
elementelor de istorie locală in 
contextul istoriei naționale, 
pentru educația patriotică a oa
menilor muncii". Cadre didac
tice universitare și cercetători 
din capitală, activiști culturali, 
muzeografi și profesori de is
torie din județul Vilcea au sus
ținut referate pe probleme pri
vind concepția secretarului ge

Noi „meșteșuguri"
(Urmare din pag. f)

potrivire, de ergoliul pe care 
de bund seamă l-au avut marii 
meșteri șl pe care, de bună 
teamă, cu evidență, U au tine
rii muncilor» fabricanți de 
industrie electrotehnică, apa- 
rataj electric de joasă tensiu
ne. de produse de mecanică 
fină, de mobilă, de confecții. 
Orgoliul acesta nu a început, 
s-a născut ți a prins aripi 
acum, de un timp istoric nou, 
și pentru cei mat mutți dintre 
ei odată cu primele slove și 
chiar cuvinte.

tn 1967, la prima vizită a to
varășului Nicolae Ceaușescu, 
secretarul general al partidu
lui, in Tirgu Secuiesc s-a in
dicat să se construiască, ime
diat, 3 întreprinderi cu un per
sonal muncitor de peste 2 000 
de oament. Atunci, imi spune 
tovarășul Varga Antal, secre
tar al comitetului orășenesc de 
partid, părea mult, părea 
greu. S-a dovedit a nu fi așa.

CINEMA
BALOANE DE CURCUBEU! 

Scala (orele 9; 11,18; 13,3»; 15,49; 
18; 20,15); Grivița (orele 9; 11,15; 
19,30; 15,15; 15; 20); Flamura tore- 
14 9; 11; 13,15; 15,30; 17,15; 20).

UN SURtS ÎN PLINA VARAî 
București (orele 0; 11,15; 13,30;
15,45; 18; 20).

AVENTURI LA MAREA NEA
GRA: Festival (orele 9; la; 18; 19),

MISTERELE BUCUREȘTILOR: 
Excelsior (orele 9; 11,15; 13,30;
15,45; 18; 29,15); Melodia (orele 9; 
11,15; 13,30; 15,45; 18; 20,15): Gloria 
(orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18;
20.15).

NEA MARIN MILIARDAR: Da
da (orele 9; 11,15; 13,30; 15,46; 
18; 20); Tomis (orele 9; 11,15;
13.30; 15,45; 18; 20).

BULETIN DE BUCUREȘTI! 
Union (orele 9; 11,15; 1340; 15,«5; 
18; 20).

ÎNTOARCEREA DIN IAD! Ciu
lești (orele 9; 11,15; 13,30; 15,43;
18; 20); Aurora (orele 0, 11,16;
13,30; 15,45; 18; 20).

CINE IUBEȘTE ȘI LASĂ : Pacea 
(orele 15,30; 17,30; 1940).

ANCHETA A STABILIT! Flo- 
reasca (ora 20); DOMNUL MI
LIARD (ora 9; 11; 13; 15,30; 17,45).

MELODII LA COSTINEȘTti 
Viitorul (orele 15,30; 17,30; 19,30).

B. D. LA MUNTE ȘI LA MARE: 
Munca (orele 15; 17,15; 19,30).

HAIDUCII LUI ȘAPTKCAÎ! 
Progresul (orele 10; 18; 20).

ULTIMUL CARTUȘ: Timpuri 
Noi (orele 9; 11; 13,15).

CHIRURGUL SCHORTH: Giu- 
leștt (orele 15,30; 17,45; 20).

TEHERAN '43: Victoria (orele 0; 
12; 16; 19).

CARNAVAL; Buzeștl (orele 15;
18.30) .

ÎNTÎLNIRE CU TINEREȚEA: 
Drumul Surii (orele 15,30; 17,30;
18.30) .

VALUL VERDE*.  Volga (orele 
15,30; 17,30; 19,30).

CONTRABANDA LA VAMA: 
Popular (orele 15; 17,15; 19,39).

AVARUL : Patria (orele 9; 
11,30 ; 14 ; 15,45 ; 19,30).

FEMEIA DISPĂRUTĂ: Capitol 
(orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18; 20); 
Cultural (orele 9; 11,15; 18,30;
15,45; 18; 20,15),

HERCULE CUCEREȘTE AT
LANTIDA: Favorit (orele 9; 11,15; 
13,30; 15,45; 18; 20,15).

TESS: Central (orele 9; 12î 18; 
19).

MARIA MIRA BELA: Doina
(orele 9; 11; 13; 15); ...ȘI A FOST 
JAZZ-UL - 26-27 - (orele- 17; 
10,15); DRUMUL SPRE RIO —

Delegația Uniunii Tinerilor 
Comuniști din Cuba a avut 
convorbiri la C.C. al U.T.C., 
a vizitat obiective economice, 
social-culturale și de invăță- 
mînt din Capitală și județele 
Vrancea și Buzău, s-a întil- 
nit cu tineri muncitori și ță
rani, cu elevi, studenți și 
pionieri.

neral al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, cu privire 
la locul și rolul istoriei patriei 
în opera de educare patriotică 
și revoluționară a cetățenilor 
României socialiste și îndeosebi 
a tinerei generații, sarcinile re
venite instituțiilor de învăță- 
mînt și de cultură în făurirea 
omului nou, înarmat cu o con
știință patriotică și revoluționa
ră avansată.

La Muzeul „Nicolae Bălcescu" 
»-a desfășurat evocarea istori
că și literară avînd drept ge
neric „Memorial Bălcescu" și 
colocviul pe tema „Ideea de 
unitate națională in epoca mo
dernă".

Si acum, personalul muncitor 
depășește 15 000 de oameni, și 
numărul intre prinderilor este 
cu mult mai mare. A mai ur
mat o vizită, și un nou imbold 
a fost dat dezvoltării orașului, 
Tirgu Secuiesc devenind o ve
ritabilă citadelă industrială.

Au fost și oameni care pă
răsiseră orașul natal pentru a 
merge in alte zone, mai puter
nic dezvoltate. Și iată că acești 
oameni s-au întors la rostul 
lor de inimă. Amintim cițiva, 
redeveniți ai tirgului lor drag : 
Daczo Jozsef, Gheorghe Ciu
buc, Szabo Iozsef, Varga Ist
van, Salomon Sandor. Fiecare 
dintre ei ca și toți ceilalți cu 
care am stat de vorbă au bio
grafii interesante, unice ?i 
comune in același timp. Toți 
vorbesc despre și dovedesc 
bunăstare, toți demonstrează 
cu mindrie că vechiul și pito
rescul oraș al breslelor a de
venit, este un modem oraș in
dustrial în plină dezvoltare și 
afirmare.

26—29 — (orele 17 ; 19,15) ; 2 ect. 
(orele 16,30; 19,15).

VESTUL SĂLBATIC: Feroviar 
(orele 9; 11,15; 13,30'; 15,45; 18; 20).

DUBLU DELICT: Lira (orele 
15.30; 17,45; 30).

OMUL PĂIANJEN SE ÎN
TOARCE; Ferentari (orele 15,30; 
17,30; 19.30); Cotroceni (orele S.30; 
11,30; 13,30; 15,30; 17,30; 19,30).

CASCADORUL HOOPER: Mio
rița (orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18; 
20).

IUBIRE FARA SOARE: Flacăra 
(orele 9,30; 11,30; 13,30; 16; 18,30).

MICUL LORD: Arta (orele Ș; 11; 
13; 15; 17,15; 20).

ELVIS : Modern (orele 9 ; 
11,15 ; 13,30 ; 15,45 ; 18 ; 20,15).

GRĂDINI
CAMIONUL DE CURSA LUN

GA: Arta (ora 18).
FEMEIA DISPĂRUTĂ: Capitol 

(ora 19,15).
VESTUL SĂLBATIC: Feroviar 

(ora 19).
DESPĂRȚIRE TEMPORARA: 

Festival (ora 19).
ȘATRA: Gloria (ora 19).
DESPĂRȚIRE TEMPORARA: 

Parc Hotel (ora 19,45).
DUBLU DELICT : Lira (ora

19,30).
COBRA SE ÎNTOARCE: Lucea

fărul (ora 10).
ELVIS; Modem (ora 19).
NEA MARIN MILIARDAR: To- 

mis (ora 19,15).

TV
PROGRAMUL 1

15.00 Telex. 15,05 Emisiune In 
limba maghiară (parțial color). 
17,5o 1 001 de seri. 18,oo închide
rea programului. 20,00 Telejurnal 
(parțial color). 20,20 Pentru de
zarmare, pentru pace. 20,35 A pa
triei cinstire — emisiune dc ver
suri (color). 20,45 Panoramic e- 
conomic. 21,15 Curier cetățenesc. 
21,25 Tezaur folcloric. 21,55 Dublu
ra (color). Episodul 1, 22,30 Tele
jurnal (parțial color).
PROGRAMUL l

15,00 Telex. 15,05 Tineri Inter- 
preți laureațl al concursurilor, 
internaționale. 15,33 O viață pen
tru o idee : Ion -Adameșteanu 
(1911—1976). 16,00 La început de 
săptămină. 18,00 închiderea pro- 
Îramului. 20,00 Telejurnal. 20,20 

reatorul și epoca sa — Augus
tin Buzura. 21,05 Publicitate. 21,10 
De pretutindeni — Delta Rhonu- 
lut. 21,40 Muzică de cameră șl a- 
rll din opere. 22,30 Telejurnal.

Ordine și disciplină în 
activitatea echipelor nteciste

Cartofii reprezintă pentru ju
dețul Harghita un produs agricol 
de bază, fiind cultivați de pe 
mai bine de 9 mii ha in.unită
țile agricole socialiste. In aceas
tă perioadă peste 11 mii tineri 
recoltează din plin. La C.A.P. 
Păuleni Ciuc 200 elevi ai Liceu
lui industrial nr. 2 Mirecurea 
Clue string recolta de pe o solă 
de 5 ha, iar la C.A.P. Sânmartin 
peste 300 de elevi ai Liceului 
agroindustrial din localitate, or
ganizați in brigăzi participă la 
recoltarea și sortarea cartofilor 
de pe solele acestei unități. Am 
apreciat aici inițiativa comitetu
lui comunal al U.T.C. care înce- 
pînd încă din 17 august a orga
nizat o brigadă formată din 100 
de elevi care au sprijinit coope
rativa la recoltatul cartofilor. 
Profesorul Kesz Csaba, coman
dantul acestei brigăzi, ne spune :

Pornind din Brăila spre Gră
diștea, comună la marginea ju
dețului, dincolo de rîul Buzău, 
am putut vedea pe cei ce se în
dreptau spre cimp, pe jos sau 
în mașini, pentru a strînge re
coltele. „In județul nostru, a ți
nut să ne lămurească Valeriu 
Micu, președintele Consiliului 
județean al tineretului sătesc, 
participă la lucrările de recol
tare peste 20 000 elevi și 11000 
oameni ai muncii din întreprin
derile industriale. Cele mai mari 
concentrări le avem în unitățile 
Trustului I.A.S. unde noi am 
mobilizat 4 520 elevi și in cele 
ale Trustului horticol unde mun
cesc zilnic peste 4 200 elevi din 
municipiul Brăila".

La Cazasu, Tudor Vladlmires- 
cu, Movila Miresii sau Suțești 
am urmărit multe aspecte din a- 
ceastă impresionantă desfășura
re de forțe. Ne-am oprit la Aso
ciația economică intercoopera- 
tistă horticolă Grădiștea. „In 
vie, ne spune inginerul Vasile 
Cirstea, directorul unității, am 
strins strugurii de pe 360 ha din 
528 ha total. Prima care încheie 
recoltarea, în cursul zilei de azi, 
este ferma lui Gabriel Lcț, Ia 
Suțești, care obține totodată cea 
mai bună recoltă din județ, în 
jur de 11 500 kg la hectar. La 
cules avem 520 țărani coopera
tori în vie și 410«în grădinile de 
legume, iar elevi peste 600 în 
vie și 400 la cartofi și legume".

Așa cum ne și așteptam ni 
s-au spus cuvinte deosebit de 
calde despre hărnicia elevilor. 
„Toți lucrează foarte bine, fapt 
care dovedește un bun nivel al 
educației lor, aprecia directorul 
asociației amintite. Aș vrea să 
evidențiez insă în mod deosebit 
pe elevii de la Școala generală 
din satul Ibrianu, comuna Gră

^INDUSTRIALIZAREA, ÎNTRE TEORIE Șl PRACTICĂ '
Proces actual, deosebit de 

complex, in care este antre
nată și economia noastră na
țională, industrializarea nu a 
beneficiat la nivelul teoriei de 
studii amănunțite, sistema
tice, avînd perspectiva ansam
blului, ci în mare măsură de 
materiale de serviciu, cu un 
oarecare caracter didactic sau 
de popularizare a unor obiec
tive și modalități practice, 
specifice unor ramuri aflate în 
plin efort de intemeierd a ba
zei tehnico-materiale și a ac
tivității lor pe principii de tip 
industrial. în acest context 
apare cu atît mai temerară în
treprinderea lui Ion Blaga ♦ 
de a aborda in extenso pro
blemele teoretice șl practice, 
ale industrializării, cu vădită 
intenție, dealtfel reușită, de a 
depăși o tratare de circum
stanță, cu iz de note de curs, 
a unei teme de maximă im
portantă a politicii economice 
dar și a economiei politice. 
Intr-adevăr, industrializarea, 
ca problemă centrală a. strate
giei dezvoltării economice, a 
capacitat multe energii în 
rindul cercetării științifice, în
tre care cele vizînd fundamen
tarea căilor specifice de in
dustrializare, cerute de nevoi
le stabilirii strategiilor dez
voltării pe termen mediu și 
lung, sint cele mai numeroa
se. Dar dacă în rindul lucrări
lor de profil întîlnim cu pre
cădere abordarea dintr-un 
anume punct de vedere a in
dustrializării, a unui aspect 
particular sau întîlnim preo
cupări privind studiul meto
delor, adesea cu vădit scop de 
popularizare, ceea ce le si
tuează la o profunzime sub- 

„Zilnic fiecare brigadier strînge 
cite 2 500 kg, astfel incit pînă 
în prezent am depășit cifra de 
4 milioane kg cartofi recoltați 
cu' întreaga brigadă". Pe apre
ciat este și preocuparea unități
lor agricole pentru asigurarea 
frontului de lucru și a mijloa
celor de transport, astfel incit 
să se respecte zilnic graficele de 
recoltare. Nu același lucru pu
tem spune despre activitatea ce 
se desfășura în ferma nr. 1 a 
I.A.S. Miercurea Ciuc, unde 
peste 300 de elevi ai Liceului 
industrial nr. 4 Miercurea Ciuc 
nici la ora 12 nu-și găseau... rit
mul de lucru la recoltatul guli
ilor furajere. Aceasta se datora 
în special conducerii fermei 
care nu s-a preocupat din timp 
să organizeze în cele fnai bune 
condiții munca elevilor in oimp.

In aceste zile decisive pentru 

La cele mai înalte cote ale hărniciei

diștea, care, îndrumați de profe
sorii Ion Zamfir și Ion Bălan, 
reușesc să recolteze zilnic cel 
mai mult, toți depășindu-și nor
mele".

Consemnăm activitatea din 
două ferme, una fruntașă, cea a 
lui Gabriel Leț, și alta cu pro
bleme, cea din RîmnicelUj 
condusă tot de un tînăr specia
list, inginera Didina Silaș. Nu 
pentru a face neapărat o com
parație, deoarece ni s-a spus că 
și Didina Silaș. încă stagiară, 
este un inginer deosebit de ca
pabil, ci pentru a scoate în re
lief unele posibilități pentru 
îmbunătățirea muncii care tre
buie văzute și de alți factori.

La Suțești am găsit pe tinărul 
inginer Gabriel Leț pe lotul ex
perimental, intr-o vie de mare 
frumusețe, plantată și îngrijită

medie a discursului, în schimb, 
în cartea lui Ion Blaga avem’ 
o sinteză remarcabilă a pro
blemei. clădită pe o analiză 
de detaliu, aproape completă a 
ceea ce ține de industrializare 
in variatele ei forme de con
cepere și desfășurare, ca pro
ces, întregită de concluzii cla
re, pe etape ale analizei. Ma
rele merit al cărții constă in 
iahtul că analiza are perma
nent o dublă deschidere : pe 
de o parte spre teorie, urmă- 

- rindu-se relevarea coerentă si 
pe cît posibil completă a în
cercărilor teoretice in domeniu

Cartea economică
urmată de puncte de vedere 
proprii, în mare parte a ca
zurilor marcind un plus de 
cunoaștere ; pe de altă parte 
spre practică, spre cerințele ei 
concrete și complexe, fiind ca
racteristică preocuparea de a 
sugera, pe baza cunoașterii 
realității, căile de perfecțio
nare a strategiei industriali
zării. Se realizează totodată o 
analiză în plan istoric a con
cepțiilor privind industrializa
rea urmată de o analiză a 
strategiilor contemporane și a 
perspectivelor acestui proces, 
a tendințelor sale în viitor. 
Toate aceste premise teoretice 
acordă lucrării, pe fondul unei 
densități puțin obișnuite a 
ideilor, alura și rigoarea unui 
tratat, singular in publicistica 
noastră economică pe această 
temă. Din acest punct de ve

strîngerea recoltei acestei toam
ne toți cei chemați să contribuie 
la această activitate trebuie să 
acționeze într-o ordine și disci
plină desăvîrșită, astfel incit în 

continuu de el. Ultima zi de 
cules era o zi a determinărilor 
calitative și cantitative. Unii 
butuci, înainte de a fi recoltați*,  
erau desfrunziți, pentru a se ve
dea coacerea strugurilor, arhitec
tura etc. Muncă grea, migăloasă, 
efectuată cu multă atenție de 8 
eleve sub directa coordonare a 
lui Gabriel Leț. Se culegea, se 
cîntărea cu o balanță farmaceu
tică, se calcula, se însemna pe 
corzi locul de dispunere a stru
gurilor etc. etc. Am vrut să știm 
ce producție se obține pe acel 
lot. „Peste 30 000 kg la hectar, 
ne-a asigurat Gabriel Leț. In 
trecut în ferma respectivă pro
ducția medie a fost de peste 
21 000 kg la hectar. Anul acesta 
de peste 11 000 kg la hectar 
deoarece este un an secetos și 

dere Ion Blaga, prin 'cartea sa, 
se înscrie într-o frumoasă tra
diție a gîndirii noastre eco
nomice.

în genere „Industrializarea" 
excelează prin fondul de in
formații și învățăminte utile, 
de observații și concluzii cu 
deschidere, operațională ne
cesare actului de decizie atît 
la nivel macroeconomic cît și 
la nivel microeconomic. Se 
disting prin originalitatea și 
virtuțile clarificatorii ale ana
lizei capitolele rezervate teh
nicii, acumulării, structurilor, 
precum și perspectivelor pro

gresului industrial. Se indică 
soluții adecvate unor proble
me controversate, adesea oco
lite de cercetare, cum ar fi 
cele privind noile componente 
ale forțelor de producție, «sal
turile tehnice intermediare, 
nivelurile naționale ale tehni
cii, pluralismul tehnologic, 
proporțiile intre diferite sec
toare și ramuri economice, li
mitele procesului de indus
trializare etc. Abordarea unor 
astfel de aspecte ale indus
trializării, intens reclamate a 
fi soluționate în practică, ur
mărește să asigure noi date 
necesare consistenței reale a 
strategiilor dezvoltării.

Autorul face, în acest Sens, 
o credibilă pledoarie și o ve
ritabilă demonstrație de ana
liză interdisciplinary a pro
cesului industrializării, singura 
compatibilă cu obiectul stu

cel mai scurt timp să se finali
zeze lucrările pe toate suprafe
țele cultivate cu cartofi.

VICTOR PIETREANU

in primăvară a dat un îngheț. 
Totuși este cea mai bună pro
ducție din județ. La recoltat în 
vie au muncit între 500—600 ță
rani cooperatori și 100 de elevi".
S-au luat măsuri speciale de 
mobilizare ? „Nu, ne-a răspuns 
tinărul inginer. Mobilizarea in
tensă este rodul formei de orga
nizare. La noi se lucrează în 
acord global".

în schimb, la ferma Rimnicelu, 
strugurii s-au strins doar de pe 
jumătate din suprafață. Am in
trat în vie și pe rindurile unde 
recoltau elevii clasei a VII-a, 
îndrumați de tlnăra profesoară 
Sabina Dumitrașcu. Munceau 
bine și repede școlarii. Dar stru
gurii erau stricați mai mult de 
jumătate. Ceea ce înseamnă că 
recoltarea trebuie urgent inten
sificată. în vie lucrau insă numai 
100 elevi șl citeva zeci de femei. 
„Nu avem suficientă forță da 
muncă, ne-a spus tînăra ingi
neră Didina Silaș. Am fost âju- • 
tați cu oameni de la Grădiștea 
și de mîine așteptăm șl elevii de 
la județ care termină acolo. Asta 
fiindcă în comuna noastră, in 
Rîmnicelu, mobilizarea este 
slabă".

Trecînd prin Rîmnicelu, am 
putut vegea pe stradă, prin 
curți, pe la umbră, destui oa
meni ai satului care ar fi trebuit 
să fie pe cîmp. Tocmai această 
posibilitate vroiam să o relie
făm : mobilizarea întregului sat 
la muncă ! Este o cerință im
perioasă acum cînd zilnic, in 
orice vie neculeasă, producția se 
diminuează cu cel puțin 250 kg 
struguri la hectar. Și apoi, pen
tru cei din Rîmnicelu nu este 
nedemn să vină oamenii de Ia 
Grădiștea și Suțești să le 
culeagă via 7

ION CHIRIC

diului in contextul efectelor 
complexe, adesea contradictorii 
asupra teoriei și practicii eco
nomice pe care le are revoluția 
științifico-tehnică. Devansarea 
teoretică, în manieră interdis- 
ciplinară, a noilor fenomene, 
procese și tendințe din reali
tate, din economie, se dove
dește a fi de natură să oferă 
practicii un instrument adec
vat pentru stăpînirea com
plexității sale intrinseci ca și 
pentru asigurarea finalității 
activității economice. In acest 
context. pentru nuanțarea 
concluziilor de ordin practic, 
se simțea nevoia și unei în
cercări de analiză a căilor și 
metodelor industrializării, a 
continuității procesului în 
Condițiile manifestării crizei 
economice mondiale.

Prin profunzimea analizei, 
permanent deschisă semnifica
țiilor de ordin practic, prin ra
portarea critică la o serie de 
concepții și relevarea argu
mentată a valorii principiale, 
operaționale a strategiei noas
tre naționale In această pri
vință, prin caracterul de sin
teză teoretică a problematicii 
deosebit de complexe a unui 
proces contemporan și prin 
concluziile utile teoriei și- 
practicii, „Industrializarea" se 
arată a fi o lucrare de refe
rință în domeniu, de maxim 
Interes .științific ce probează 
valoarea deosebită a școlii 
economice din care face parte 
autorul.

DINU MARIN

♦) Ion Blaga „Industrializa
rea", Editura științifică șl en
ciclopedică, București, 1983.

TRADIȚIILE LUPTEI
(Urmare din pag. I) 

geto-dacice cum au fost cele 
conduse de Dromichaites, Oro- 
les, Rubobostes, Zoltes, Rhe- 
maxos, Zalmodegikos ș.a.

Pe temeiul unității etnice, 
lingvistice, de cultură și eco
nomie, poporul geto-dac și-a 
făurit statul centralizat și in
dependent condus de Burebis
ta, în jurul anilor 80 î.e.n., 
prin unirea tuturor formațiu
nilor politice sub o singură 
Stăpînire.

Ca urmare a constituirii sta
tului societatea geto-dacică a 
înregistrat substanțiale pro
grese pe toate planurile. Dom
nia lui Burebista, apreciată 
atît din punct de vedere al or
ganizării interne a statului său, 
cît și din acela al strategiei 
militare și politice, reprezintă 
un apogeu al istorici dacilor. 
Astfel, Strabon, unul dintre 
cei mai mari geografi at anti
chității, în „Geographia", operă 
ce datează de la începutul erei 
noastre, scria : „Ajungînd in 
fruntea neamului său, care era 
istovit de războaie dese, getul 
Burebista l-a înălțat atît de 
mult prin exerciții militare, ab
ținere de la vin și ascultare 
față de porunci, incit, în cițiva 
ani, a făurit un stat puternic 
și a supus geților cea mai 
mare parte din populațiile ve
cine, ba încă a ajuns să fie 
temut și de romani". în ace
lași chip glăsuiește și inscripția 
grecească din Dionysopolis, 
care subliniază meritele urnii 
cetățean al acestui oraș, Acor- 
nion, reprezentant al lui Bure
bista pe lingă Pompeius in 
timpul conflictului acestuia cu 
Caesar: „Șl în vremea din 
urmă, devenind Burebista cel 
dinții și cel mai mare dintre 
regii Traciei și stăpin peste tot 
ținutul de dincoace și de din
colo de fluviu". Datorită alian
ței marelui rege dac cu Pom
peius, insuși Caesar vedea in 
Burebista un adversar deosebit 
de puternic. înformind despre 
aceasta, Suetoniu, în biografia 
lui Caesar scrisă la începutul 
secolului al II-lea e.n., amin
tește că, în martie 44 î,e.n., 
Caesar intenționa să organizeze 
o campanie militară împotriva 
statului dac ; „el (Caesar) do
rea să țtnă în frîu pe daci, 
care se răspîndiseră în Tracia 
și Pont... Moartea l-a surprins 
pe cînd săvîrșea astfel de lu
cruri și se gîndea la ele". In 
același an, Burebista dispare 
și el de pe arena istoriei, pro
babil victima unui complot. El 
rămîne însă în istoria romani
lor ea una din cele mai proe
minente personalități, care și-a 
înscris numele între marile 
personalități ale antichității.

După moartea marelui rege 
Burebista, statul dac nu a su
praviețuit ctitorului său, el 
dezmembrîndu-se in patru uni
tăți statale mai mici. Tradi
ția statului dac a continuat să 
se mențină, izvoarele scrise po
menesc un șir de regi daci, 
care fac legătura intre Bure
bista și Decebal.

Pe acest temei, ca rezultat al 
evoluției societății geto-dacice 
și în fața creșterii pericolului 
roman, intre anii 87—108 e.n., 
regele Decebal va reuși să re
facă unitatea statului dac.

în urma celor două crîncene 
războaie, purtate intre anii 
101—102 și 105—106, putefea 
dacilor a fost înfrîntft, Iar 0 
parte din Dacia a fost trans
formată in provincie romană. 
Societatea geto-dacică era insă 
evoluată ; cultura ei materială 
și spirituală nu putea fi anu
lată de cultura romană. Astfel, 
evoluția societății de pe terito
riul carpato-danubiano-pontic 
» cunoscut importante transfor
mări, concretizate in intensifi
carea procesului de împletirea 
celor două civilizații — a da
cilor din provincie, dar și a 
dacilor din teritoriul rămas li
ber — dînd o nouă sinteză po
porul român, moștenitor al ma
rilor virtuți și tradiții ale 
glorioșilor săi înaintași — con
tinuatorul direct al poporului 
geto-dac.

în perioada sintezei daco
române dacii au asimilat ele
mente ale civilizației romane, 
precum și creștinismul, dînd 
naștere civilizației românești, 
care se va afirma de sine-stă- 
tător incepînd cu sfirșitul 
secolului al III-lea e.n., odată 
cu părăsirea Daciei de către 
romani.

După părăsirea Daciei de că
tre autoritatea militară și civi
lă romană in anul 271 e.n., în 
vremea împăratului Aurelian, 
oamenii pămintului — daco-ro- 
manii — au continuat să tră
iască în spațiul earpato-danu- 
biano-pontic. Deși stinjenită de 
năvălirile populațiilor migra
toare, comunitatea de viață, 
limbă și cultură a poporului 
nostru a continuat, asigurind 

evoluția sa spre forme superi
oare de organizare politică și 
social-economică. „Romanii din 
Dacia — scria Nicolae Bălces
cu — cind putură răsufla de 
barbari, ieșind din azilurile lor, 
intemeiară deosebite staturi 
mici, pe la secolul X și XI, 
care in secolul al XIII-lea și 
al XIV-lea se contopiră prin- 
tr-o mișcare de unitate in sta
turi neatirnate".

Dezvoltarea economică, pe 
multiple planuri, a generat un 
lung și complex proces de mo
dificări în structura socială 
egalitară a societății românești, 
determinind apariția relațiilor 
feudale. O particularitate a a- 
cestora o constituie menține
rea Îndelungată a țăranilor li
beri, care vor juca rolul prin
cipal în timpul bătăliilor de a- 
părare a independenței țării.

Pe măsura consolidării rela
țiilor feudale se conturează or
ganizarea statală de tip feu
dal — voievodatul — cu atri
buții politico-administrative șl 
militare. Această organizare 
este atestată pe întreg terito
riul locuit de romani.

In mod firesc, voievodatele 
trebuiau să evolueze 6pre u- 
nfficare intr-un stat feudal 
românesc centralizat și inde
pendent, care să cuprindă în 
granițele sale întreg teritoriul 
vechil Dacii. însă, specificul 
orînduiril feudale, precum și 
politica de cotropire a unor 
etate feudale vecine și ulti
mul val de populații migra
toare, au împiedicat finaliza
rea acestui proces pe Întinsa 
arie locuită de români.

Dispunînd de o forță mili
tară mult superioară, statui 
feudal maghiar a trecut la cu
cerirea părții de vest a tării, 
în fața cotropitorilor s-au ri
dicat toate voievodatele româ
nești atacate, apărindu-și cu 
dîrzenie pămîntul strămoșesc. 
Descriind dirza rezistentă a 
voievodului Menumorut față 
de politica expansionistă a re
gelui maghiar Arpad. Anony- 
mus menționează în „Gesta 
Hungarorum" și răspunsul 
voievodului român : „Spuneți 
lui Arpad, ducele Ungariei, 
stăpinul vostru, că «intern da
tori, ca un prieten unui prie
ten, cu toate oe-i sint de tre
buință, fiind el străin și du- 
cînd lipsă de multe. Iar pă
mîntul pe care l-a cerut bu
năvoinței noastre nu i-1 vom 
da niciodată, cită vreme vom 
trăi... Nici din dragoste, n.icj 
din frică nu-i dăm nici o pal
mă de pămînt".

Rezistența românilor a fă
cut ca ocuparea Transilvaniei 
de către feudalitatea maghia
ră să se desfășoare in etape 
diferite și pe parcursul a trei 
secole, ceea ce explică de ce 
Transilvania și-a păstrat în 
toată, perioada dominației 
străine. individualitatea sa 
distinctă sub raport etnic,. e- 
conomic, politic și religios. 
Totodată, pentru a stăpini te
ritoriile cucerite și a infringe 
rezistenta românească, regali
tatea maghiară a procedat la 
colonizări cu secui și sași și 
a adus ondine militare călu
gărești în scopul propăvădui- 
rii catolicismului.

Cît privește formațiunile 
prestatale de tip feudal din 
teritoriul locuit de români, a- 
ccstea. ca urmare a dezvoltă
rii relațiilor de producție feu
dale și a slăbirii pericolului 
extern, vor urma procesul le
gic, obiectiv, de constituire a 
statului feudal de-slne-stătă- 
tor, în sudul Carpaților, Ba- 
sarab, fiul lui Tihomir, își 
afirmă autoritatea Pe terito
riul cuprins intre Carpați 
Dunăre la Începutul secole 
al XIV-lea. Pentru consoliu 
rea Statului feudal Muntenia, 
Basarab a promovat o politi
că de afirmare a independen
tei și suveranității statului 
său. în acest cadru, victoria 
obținută la Posada. în 1330, 
împotriva oștilor invadatoare 
maghiare, conduse de regele 
Carol Robert de Anjou, a con
sacrat definitiv independența 
țării.

Un proces istoric similar s-a 
petrecut și în teritoriul de la 
răsărit de Carpați. unde voie
vodatele existente au fost 
unite în 1359. sub domnia lui 
Bogdan, in statul -feudal Mol
dova.

Tot In secolul al XIV-lea, în 
teritoriul cuprins intre Dună
re și mare a luat ființă un 
stat feudal, condus de Dobro- 
tiță. de unde șb denumirea de 
statul feudal Dobrogea.
, Constituirea statelor feuda
le românești — Țara româ
nească a Munteniei. Țara ro
mânească a Moldovei. Țara 
românească a Dobrogei și Țara 
românească a Transilvaniei — 
a creat condițiile dezvoltării 
întregii vieți economico-socia- 
le. a permis înflorirea civili
zației materiale Si spirituale a 
poporului român.

• PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET •
Româniafilm prezintă INFORMAȚII TURISTICE UTILE

ALOANE DE CURCUBEU
o producție

Seenariul s Fănuș Neagu, 
Vintilă Omaru ; decorurile : 
arh. Ștefan Antonescu : mu
cles : Erika Jozsa, Kâroly 
Horvâth ; imaginea : Valen
tin Ioan Popescu ; regia i 

Iosif Demian
Cu ! Dorel Vlșan, Magda Ca- 
tone, Alexandru Szellyes, Mi
tică lancu, Las216 Botka, An
ton Aftenie, Agnes Kakassy, 
Nicolae Budescu, Marcela 
Andrei, Nae Lăzărescu, Geor
ge Negoescu, Catrinel Pa- 
raschivescu și Romica Pu-

esanu

a Casei de filme Numărul Patru

NELIPSITE DIN CĂMINUL DUMNEAVOASTRĂ, 
RADIORECEPTOARELE STAȚIONARE

Complet tranzistorizate, radioreceptoarele PACIFIC șl BUCIUM 
3 prezintă următoarele caracteristici :

— dispun de 5-8 game de undă ;
— au sensibilitate și selectivitate în redare ;
— dotate cu plcup la care pot fi audiate discurile fonografice : 
SUPERSON, expres (game de unde medii și ultrascurte) ;

INTERSON (game de unde lungi șl ultrascurte) ; ULTRASON 
(game de unde medii, scurte și lungi).

Radioreceptoarele staționare : SUPERSON, EXPRES, INTER- 
SON, ULTRASON. produse moderne prin parametrii tehnici șl 
funcționali, prin linia și coloritul casetelor, prezintă un real a- 
vantaj : consum redus de energie electrică.

De vînzare în magazinele și raioanele comerțului de stat, spe
cializate în desfacerea produselor electronice.

FILM REALIZAT TN STUDIOURILE CENTRULUI DE PRODUCȚIE 
CINEMATOGRAFICĂ „BUCUREȘTI"

• Doriți să petrecețl un con
cediu plăcut sau- numai citeva 
zile, să faceți o excursie la 
sfirșit de săptămînă sau o ex
cursie in circuit, pentru a ve
dea mai multe localități pito
rești din țară ?
• Numeroase hanuri, hote

luri, cabane, amplasate în 
locuri de o frumusețe aparte, 
pe cele mai diferite trasee tu
ristice sau în unele stațiuni 
balneoclimaterice vă oferă con
diții bune de cazare și masă, o 
ambianță reconfortantă și atră
gătoare, in orice sezon.
• Rezervarea de spații de 

cazare și locuri la mese — serii 
complete sau numai citeva zile 
— se poate asigura prin AGEN
ȚIA DE TURISM „C.O.O.P." 
din București, str. 13 Decem
brie nr. 26 (in holul casei de 
bilete nr. 2 a Sălii Palatului) 
telefon 14 52 09.
• Agenția organizează se

jururi de 2—12 zile, vacanțe 
combinate In 2—3 stațiuni a-

propiate, excursii la sfîfșit de 
săptămînă pentru grupuri sau 
individuale, la unitățile turis
tice „Coop“.

4 Aceleași servicii Ie oferă 
și agențiile de turism „Coop" 
din orașele: CLUJ-NAPOCA,

TIMIȘOARA, CRAIOVA, pre
cum și Uniunile județene ale 
cooperativelor de producție, a- 
chiziții, desfacere a mărfurilor 
și de credit (U.J.E.C.O.O.P), 
din întreaga țară, prin res
ponsabilii cu turismul.

Bsasi
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REVELAȚIILE DACIADEI MERIDIAN • MERIDIAN
Acest anotimp încărcat eu 

întreceri ți competiții desfă
șurate sub Însemnele generoa
se ale „Daciadei", a furnizat, 
nu in puține cazuri, adevăra
te revelații. Nu numai că prin 
diferite forme competiționale, 
prin acțiuni turistice se înre
gistrează o creștere substan
țială a cuprinderii maselor de 
tineri la activitatea de miș
care în aer liber, ci și — prin 
aceasta — la lărgirea ariei de 
selecție pentru sportul de per
formanță. Fiecare competiție 
sportivă de masă este, in ace
lași timp, un izvor de descope
rire a tinerelor talente.
• TALENTE PENTRU TE

NISUL DE PERFORMANȚA. 
Am participat, recent, la tur
neul final al „Cupei U.T.C." 
la tenis de cîmp. organizat la 
Satu Mare. Și la această edi
ție, a zecea, a celei mai mari 
intreceri de masă pentru 
„sportul alb" — desfășurată; 
pină acum, sub denumirea de 
„Cupa Scinteii tineretului la 
tenis" — am avut prilejul să 
urmăresc evoluțiile cîtorva ta
lente autentice. Sigur, în prim 
plan se situează toți cei care 
au ajuns în finale. Dar dintre 
aceștia cîțiva s-au impus spe
cialiștilor. Este cazul Crinei 
Mureșan din Cîmpia Turzii — 
centru cu vechi tradiții în 
tenis, care a dat țării cam
pioni ,valoroși — sau al con- 
stănțeanului Petrenco Țănase, 
de la aceeași categorie de 
„speranțe", 15—16 ani. Și la 
cei mari, 17—19 ani, am des
coperit cîteva „vîrfuri", cum 
ar fi suceveanul Căuneae Ma
rius (Cimpulung Moldovenesc) 
sau Prața Liviu din Baia de 
Arie?—Alba, o localitate care, 
grație oamenilor inimoși și 
ambițioși din acest colț al 
Apusenilor, a devenit un lău
dabil'centru de tenis. Toți a-

Săptămtna care a-a încheiat pe 
stadionul Voința din Capitală a 
avut loc cea de a 2-a ediție a 
competiției ..RING VOINȚA". 
Bucurindu-se de o largă partici
pare din partea sportivilor — 86 
pugiliști reprezentînd li cluburi 
șl asociații sportive din țară și 
tot atîtea din București — aceș
tia au oferit numerosului public- 
iubitor a! sportului cu minuși, 
meciuri de un bun nivel tehnic, 
și spectacular. Iată și cîștigătorii 
reușitei competiții, bine organi
zată, în ordinea categoriilor și 
care au primit cupe, medalii, di
plome și alte premii: Dumitru 
Schiopu (Steaua), Constantin Ti*  
țoiu (Dinamo), Gheorghe Brumă 
(Rapid), Ion Bona (Steaua — cu 
cele mal multe victorii în compe
tiție), Ion Stan (Dinamo), Zam
fir Florea (Voința), Leontin San- 

CRONICA NOUTĂȚILOR
■ La Rapid București, un nou președinte, în persoana profesoru

lui Daniel Lăzărescu, cunoscut om de fotbal, care a fost promovat 
astfel din funcția de vicepreședinte. S-ar părea că acesta era omul 
așteptat în fruntea giuleștenilor, dar să sperăm că, odată cu insta
larea profesorului Lăzărescu, să se oprească, măcar pentru cîțiva 
ani, caruselul președinților de la Rapid ! ■ Voleibaliștii noștri au 
feștelit-o la „europene", și parcă, pentru a ne întări convingerea, au 
feștellt-o și fetele. Ca niciodată, Cornel Pumnea a fost realist și 
incisiv. ■ Cu cele două locuri 3 cucerite în turneul de la 
Varșovia (prin M. Frătica și C. Nicolae), lotul nostru de judo nu 
are, deocamdată, prea multe motive de optimism pentru apropiatele 
„mondiale" de ia Moscova. Noroc că mai sint două săptămini. De 
pregătire ! K Din temeinica analiză a stării triste în care a ajuns 
scrima noastră, semnată de P. Slăvescu în cotidianul de speciali
tate, am reținut o idee foarte justă : „Antrenorul federal Tănase 
Mureșan, cel care a participat la cele mai multe competiții de an
vergură din ultimii ani..." Așa e 1 ■ In librării, lucrarea „Steaua 
Snagovului", o carte scrisă de Adrian Vaslllu, care cuprinde bio
grafia strălucitei noastre canotoare Sanda Toma. multiplă campioa
nă olimpică și mondială. Cu totul intimplător, apărînd la scurt timp 
după „mondialele" de la Duisburg, cartea ne amintește că, de doi 
ani, schitul nostru feminin nu mai știe cum arată aurul ! Poate afla. 
Insă, citind cartea lui Adrian Vaslllu 1 ■ Salutăm spiritul unei re
cente ședințe, desfășurată zilele trecute la C.N.E.F.S.. In care s-a 
pus problema ca, pe Ungă loturile noastre, să plece în călătorie cît 
mal puțini „auxiliari". Susținlnd integral acest punct de vedere, re- 
gretăm, totuși, că — operativă — conducerea C.N.E.F.S. ne-a luat-o 

lainte, pentru că aveam (și mal avem !) de gînd să publicăm un 
material extrem de interesant, cu și despre cei care apar în circa 
loturilor naționale tocmai cînd acestea pleacă In țări mal calde și 
mai Îndepărtate 1 ■ A debutat noua ediție a campionatului de polo, 
de la care așteptăm, mai mult ca niciodată, afirmarea puternică a 
tineretului. In primul derby : Dinamo — Rapid 11—8, dar se mai 
joacă... ■ Semnalăm conducerii C.S. școlar 1 București că, după 
părerea noastră, secția sa de judo, care a cucerit In ultimul an peste 
20 de medalii $1 titluri, naționale și balcanice, ar merita să se bucu
re de un calendar corespunzător șl de condiții mai bune. Nu de alta, 
dar e secția nr. 1 a școlii 1 ■ Devine o practică tradițională ca, la 
campionatele națională da gimnastică (masculine și feminine), să

ceștia — șl nu numai ei — 
lovesc corect mingea, stăpâ
nesc procedee tehnice de mare 
eficacitate — desigur păstrând 
proporțiile — și subtilități 
tactice surprinzătoare. Ei, ca 
și alții urmăriți de specialiștii 
federației, nu ne îndoim, vor 
completa listple cu tenismenii 
promovați în secțiile de per
formanță descoperiți de-a 
lungul celor zece ediții ale 
competiției inițiate de ziarul 
nostru și organizate de U.T.C.
• SA NU-I UITAM PE A- 

NIMATORI. Succesul unei 
competiții depinde de organi
zatori. Intre aceștia se numă
ră, în primul rînd, activiștii 
U.T.C. Alături de ei, animato
rii întrecerilor — profesorii de 
educație fizică. La fiecare ma
nifestare sportivă, dar în pri
mul rînd la cele organizate de 
U.T.C., întîlnesc un grup de 
tineri profesori entuziaști, care 
pentru perioada cit au loc 
competițiile își părăsesc școa
la, localitatea, familia chiar și 
vin să poarte de grijă compe
tiției. Ei se îngrijesc de ame
najările sportive, de cazarea 
și validarea concurenților. de 
desfășurarea întrecerilor în 
spiritul și litera regulamentu
lui ; ei sînt acei „anonimi" fără 
de care mecanismul unei com
petiții n-ar putea funcționa. 
La Satu Mare, la „cupa" noas
tră, i-am reîntilnit cu plăcere 
pe profesorii de educație fizică 
Lucian Albăstroiu, din Cărbu- 
neștii Gorjului, Liviana Mure
șan de Ia Șc. gen. din Sîntioa- 
na-Bistrița Năsăud, Vasile Ni- 
colescu, din Tărtășești. Dîmbo
vița, Tăvi Gherasim, din Timi
șoara, apoi pe cei „localnici" 
care și-au onorat, cu prisosin
ță, atribuțiile de gazde : Fla- 
viu Florea, Gh. Szegedi. Adr. 
Mesaroș, Doru Costin — toți

du (Prahova Ploiești), Gh. Simion 
(Metalul), Doru Maricescu 
(Steaua), Marcel Marcu (lotul. 
R.S.R. — Box Club Brăila) șî Pe
tre Bornescu (Mecanică fină).

De asemenea, în cadrul competi
ției și al semifinalelor, printre 
boxerii care s-au remarcat în

Ring-Voința'83
„careul magic". prin combativi
tate și dîrzenie se numără și 
următorii pugiliști : Gheorghe 
Stoica, Fedea Pamfil, Gică Adafi- 
nei și Florian Tîrcomnicu (Di
namo) ; Costel Gheorgne, Ga
briel Cirjan, Gheorghe Mihnea și 

din județul Satu Mare. Pentru 
munca lor neobosită, pentru 
competența și pasiunea lor, un 
cald elogiu din acest colț de 
pagină.
• O DUMINICA CULTU- 

RAL-SPORTIVA DE NEUI
TAT. Așa este duminica de 
ieri, pentru miile de partici
pant! la Festivalul cultural- 
sportiv, sugestiv intitulat, 
„Toamna ’83", organizat de 
factorii de răspundere de la 
întreprinderea „23 August" din 
Capitală, printre aceștia un rol 
însemnat avînd comitetul 
U.T.C. al marii uzine. Am pri
mit, la redacție, o „invitație- 
program", care ne-a prezentat, 
sintetic, conținutul manifestă
rii. Desigur, ca orice manifes
tare de masă, și aici a avut loc 
o deschidere festivă la care au 
participat artiști amatori și 
sportivi. A Utmat un recital de 
versuri intitulat „Viitorul", s-a 
cîntat „imnul uzinei", s-au 
consumat secvențe consistente 
de gimnastică și alegorie spor
tivă, a avut loc un spectacol 
muzical-coregrafic „Bucuriile 
toamnei" susținut de formații
le artistice de amatori ale ma
rii citadele muncitorești și, de
sigur, n-au lipsit întrecerile 
sportive de atletism, volei, ci
clism, handbal și — se putea 
altfel 7 — fotbal. Dar „sportul 
rege" a avut un program mai 
special : după finala „campio
natului de casă" al uzinei s-a 
mai prevăzut și un concurs de 
penaltyuri, tot capitolul „fot
bal" încheindu-se cu meciul 
de divizia B, Metalul — Auto
matica București. Lume multă, 
destindere și distracție in aer 
liber, poezie, cintec si sport, 
iată un mod de a petrece o 
duminică de neuitat.

C. VASILE

Gheorghe Preda (Steaua) ; 
Gheorghe Terzea și Gh. Ciobanu 
(Prahova Ploiești) ; Florin Ba
ciu. Iile Văcălle, Viorel Bărbu- 
rași și Sandu Anghel (Voința) ; 
frații Alexandru și Dumitru Mir
cea, Viorel Neagu și Petre Roșea 
(Box Club Brăila) ; Marcel Be- 
roșoale și Victor Duchin (Rapid) ; 
Gheorghe Rîpă, Traian Gavrtlaș 
și Gh. Păun (I.M.U.C.) ; Cornel 
Bucșe (Voința Giurgiu) ; Ștefan 
Dincă, Gh. Mirea, Alexandru 
Constantin și Valeriu Dana (Ma
șini unelte) ; loniță Mărășescu și 
Nicolae Radian (Cimpulung 
Muscel) ; Cornel Crăciun și Ma
rian Cocoș (Timpuri Noi) ; A- 
drișn Lăcătuș și Mihai Schiopu 
(Mecanică fină) ; C. Mihai (Fa
rul C-ța) ; Petre Duță și Marin 
Raicu (Metalul) ; Nicolae Volcu 
și Nicolae Dragomir (Semănă
toarea). (DROSSU N. MIRCEA).

se acorde cite două și chiar trei titluri de campion! al țării la ace
lași aparat. Oare funcționează principiul împăcării tuturor 1 ! Între
băm și noi... ■ Mai nou, clubul Progresul s-a pus pe organizat 
spectacole de varietăți, ultimul intitulîndu-se, subtil, „Tenis—Mu
zică—Umor". Sîntem de părere că și federația de specialitate poa
te prelua inițiativa și chiar o parte din titlu : „Tenis—Umor !“ 
■ Irlandezul John Watson, in vîrstă de 37 de ani, a participat ieri, 
la Brands Hatch, la cel de-al 150-lea „Grand Prix" din cariera sa, 
începută exact acum 10 ani, in 1973. E o performanță ! ■ Tot din 
lumea „sportului pe 4 roți", vestea că nu mai puțin celebrul pilot 
australian Alan Jones, campion mondial în 1980, se află în tratative 
avansate cu echipa „Ligier". Alte ’ amănunte vom ști în cursul a- 
cestei săptămîni, după „Marele Premiu al Europei" ■ In cadrul 
unui interviu, cunoscuta atletă Marita Koch, din R. D. Germană, 
și-a anunțat intenția de a se pregăti în vederea J. O. de la Los An
geles exclusiv pentru proba de 400 m și pentru ștafeta de 4 X 400. 
In vîrstă de 26 de ani, Marita a obținut anul acesta succese la 100 
și 200 m, deși proba care a consacrat-o este cea de 400 plat ■ In
ternaționalul argentinian Ardiles a fost supus unei operații foarte 
complicate, ultima tentativă de a-i recupera piciorul sting, după o 
fractură deschisă a tibiei, care a fost întărită acum cu o tijă me
talică. ■ Deși, încă de acum 61 de ani, boxul feminin este interzis 
In statul Ontario din Canada, pugilistele Suzanne Hotchkins și La- 
nay Browning, din Toronto, și-au găsit să programeze tocmai acolo 
un „amical" de trei reprize. Firește, meciul n-a apucat să înceapă, 
fiind anulat, dar culmea e că ambele femei cu mănuși (de box) 
s-au arătat și mai Înverșunate, anunțind că, pentru a se bate, sint 
gata să intre și In... închisoare. Să intre, dacă vor ! ■ Jeanne Deț- 
ker, dieteticiana care se ocupă de pregătirea programului alimen
tar pentru sportivii care vor participa la J.O. din 1984, a anunțat că 
se vor asigura în medie 8 000 de calorii pe zi. ceea ce înseamnă a- 
proape dublu față de necesarul unui adult normal, tn meniul zil
nic vor figura două supe, 4 genuri de mîncare caldă, 5 tipuri de 
garnituri de legume, 12 feluri de salate, 10 sortimente de pline, o 
mare diversitate de fructa si brînzeturi. K clar că pe olimpici îl va 
paște obezitatea 1

AL. HORIA

• Turneul final al „Daciadei" 
la baschet masculin s-a încheiat 
la Sibiu cu victoria selecționa
tei județului Constanța — 9 
puncte, urmată în clasamentul 
final de echipa municipiului 
București — 9 puncte și repre
zentativele județelor Sibiu — 
8 puncte, Bihor, Cluj — cu cîte 
7 puncte, Iași — 5 puncte.

în ultima zi a competiției 
s-au înregistrat următoarele re
zultate : Bihor — Cluj 86—89 
(41—30) ; București — Iași 
100—91 (51—47) ; Constanța — 
Sibiu 72—68 (32—34).

• La Kiev au luat sfîrșît în
trecerile campionatelor mon
diale de lupte greco-romane. 
Iată cîștigătorii finalelor la ca
tegoriile disputate duminică : 
categoria 52 kg : Benur Pașaian 
(U.R.S.S.) ; categ. 62 kg : Hanii 
Lahtinen (Finlanda) ; categoria 
74 kg : Mihail Mamiașvili 
(U.R.S.S.) ; categ. 90 kg : Igor 
Kanighin (U.R.S.S.) ; categ 
peste 100 kg : Evgheni Artiuhin 
(U.R.S.S.).

Sportivii români Ștefan Rusu 
(categoria 74 kg) și Ilie Matei 
(categoria 90 kg) s-au situat pe 
locurile 4 și, respectiv 5.

• In partida derbi din etapa 
a 6-a a campionatului diviziei 
A la rugbi, echipa Steaua a 
învins în deplasare cu scorul de 
15—12 formația Farul Constan
ța. Alte rezultate din ieria I : 
Dinamo — Politehnica Iași 
29—6 ; R.C. Grivița Roșie -*  
Știința Petroșani 24—16 ; Știința 
CEMIN Baia Mare — C.S.M. 
Sibiu 25—6 ; R.C. Sportul stu
dențesc — Universitatea Timi
șoara 15—9.

In clasament conduc Steaua 
și Dinamo — cu cîte 18 puncte, 
urmate de Farul Constanța —
14 puncte.

Rezultate înregistrate în seria 
a II-a : Mașini Grele Olimpia 
București — Metalurgistul Cu- 
gir 24—9 ; Politehnica Cluj-Na- 
poca — T.C.L Midia Năvodari 
25—18 ; Gloria P.T.T. Arad — 
Rapid București 16—3 ; Rul
mentul Birlad — C.S.M. Sucea
va 15—3 ; Rapid Buzău — 
Vulcan București 9—0.

Lider al clasamentului este 
formația Gloria -P.T.T. Arad, cu
15 puncte.

• Turul aviatic al Europei 
s-a încheiat pe aerodromul din 
Veneția, victoria revenind echi
pajului vest-german Josef 
Barnsteiner — Karl Pitterlein — 
Lonhard Parnitzke.

In clasamentul general pe 
națiuni, România s-a clasat pe 
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locul 3, după R.F. Germania și 
Iugoslavia.
• în turneul internațional de 

șah de la Virșeț, după 6 runde 
conduc James Tarjan, Agzamov 
și Cebalo cu cîte 4 puncte și o 
partidă întreruptă fiecare, ur
mați de Firmian 3 puncte (1). 
Marele maestru român Mihai 
Șubă, care a întrerupt cu avan
taj în runda a 6-a la Bielajac, 
se află pe locul 11, cu 1,5 puncte 
(1).
• In frumoasa stațiune Slă- 

nicul Moldovei, se desfășoară 
întrecerile manifestării sportive 
de masă, înscrisă in programul 
competiției naționale „Daciada", 
„Festivalul sportiv al Slănicu- 
lui". La actuala ediție, a Ix-a, 
și-eu dat intîlnire tineri și ti
nere din județele Constanța, 
Harghita, Neamț, Vrancea și 
Bacău, care se vor întrece la 
handbal, volei, popice, tenis de 
cimp. Vor avea loc de aseme
nea demonstrații de gimnastică, 
judo, haltere, box și moto- 
ciclism.

• în etapa a 11-a a turului 
ciclist al Bulgariei, Goțe Delcev 
— Blagoevgrad (106 km), pri
mul a trecut linia de sosire 
sportivul sovietic Oleg Ciujda, 
cronometrat în 2h 39’42”. în 
același timp cu învingătorul, pe 
locul 4 a sosit românul Mircea 
Homașcanu. Pe echipe etapa a 
fost câștigată de U.R.S.S., urma
tă de Polonia și România. în 
clasamentul general nu au sur
venit modificări importante : la 
individual conduce Radtke 
(R.D.G.), iar pe echipe U.R.S.S., 
urmată de Bulgaria Ia 10’58”, 
România la 16’06’’. R.D.G. la 
19’16”, Ț.S.K.A. Sofia la 26’51”, 
Selecționata Sliven, Selecționa
ta sindicală bulgară, Polonia, 
Cehoslovacia, Iugoslavia și Bel
gia.

i
• La cea de-a treia ediție a 

„Cupei Mondiale" la box, com
petiție rezervată pugiliștilor 
amatori, ce va fi găzduită de 
Roma intre 17 și 22 octombrie, 
Africa va fi reprezentată de 
două echipe de cite 12 pugiliști, 
s-a anunțat la Tunis.

• în cadrul turneului inter
național de tenis de la San 
Francisco, americanul John 
McEnroe l-a eliminat cu 6—4,
6—2 pe compatriotul său Sandy 
Mayer, cehoslovacul Ivan Lendl 
l-a întrecut cu 6—0, 6—2 pe 
Fritz B ti dining (S.U.A.), iar in
dianul Ramash Krishnan a ob
ținut victoria, cu 6—3, 7—6 în 
fața lui Bill Scanlon (S.U.A.).

REZULTATELE 
DIVIZIEI B

Rezultate înregistrate în etapa 
a 6-a a campionatului diviziei B 
la fotbal : Seria I : Progresul 
Brăila — Dunărea Călărași 1—0 ; 
F.C. Constanța — Delta Țulcea
7—0 ; Unirea Dinamo Focșani — 
Gloria Bistrița 1—1 ; Gloria 
Buzău — Unirea Slobozia 1—0 ; 
în clasament conduce Gloria 
Buzău — 11 puncte, urmată de 
Gloria Bistrița și Progresul 
Brăila — cu cîte 9 puncte ; Scria 
a II-a : Progresul Vulcan Bucu
rești — Carpați Mirșa 2—2 ; 
Șoimii Sibiu — F.C.M. Brașov
1— 1 ; Metalul București — 
Automatica București 1—0 ; 
Dinamo Victoria București — 
Autobuzul București 1—1 ; li
deră a clasamentului este Car
pați Mirșa — 9 puncte, urmată 
de F.C.M. Brașov și Progresul 
Vulcan — cu cite 7 puncte ; 
Seria a III-a : Someșul Satu 
Mare — Olimpia Satu Mare
2— 3 ; C.F.R. Timișoara — Poli
tehnica Timișoara 1—7 ; Rapid 
Arad — U.T. Arad 2—1 ; Steaua 
C.F.R. Cluj-Napoca — Univer
sitatea Cluj-Napoca 0—1 ; C.S.M. 
Reșița — Gloria Reșița 2—0 ; în 
clasament conduce C.S.M. Re
șița — 12 puncte, urmată de Po
litehnica Timișoara — 9 puncte 
și Universitatea Cluj-Napoca — 
8 puncte.

FOTBAL V. O etapă cu șapte victorii ale gazdelor • Eficacitatea a sporit: 
24 goluri • Golgeter — Coraș: 6 goluri • F.C. Bihor și Corvinui au obținut 
primele victorii, iar Politehnica lași a înregistrat prima înfrîngere • Două eli
minări și multe cartonașe galbene • Munca de instruire și educație a jucă
torilor - în suferință • Urmează miercurea „cupelor europene'*

DIN ETAPA A CINCEA
SE TULBURĂ APELE?

în derbiul studențesc am văzut 
fapte și întîmplărj care întrec 
orice imaginație. A fost un meci 
care a avut de toate și, pe 
deasupra... un final neprevăzut, 
absolut inedit. La un moment 
dat, am crezut că-i un fel nou de 
a se juca fotbalul, după un alt 
regulament. Cei peste 10 000 de 
spectatori din Regie priveau 
stupefiați ]a ce se petrecea pe 
teren cu cinci minute înainte de 
final și nu le venea să creadă 
ochilor și... urechilor. Imagini 
nemaiîntâlnite care provocau 
uluirea, chiar consternarea. Te 
întrebai, aproape fără să vrei, 
cum e posibil să se petreacă așa 
ceva pe un teren de sport 7

Dar să derulăm, cu încetinito
rul, secvențele acestui „film" 
rarisim. In min. 85, la scorul 
egal, de 1—1, (marcaseră Coraș, 
din acțiune, în min. 62 și Iri- 
mescu, din penalty, în min. 69), 
Hagi este faultat in careu (cam 
în același stil în care fusese 
faultat Cămâtaru de Iorgulescu 
în urma căruia craiovenii obți
nuseră lovitura de pedeapsă și... 
egalarea) arbitrul Al. Mustățea 
dictează penalty. Lung, în poar
tă, încearcă să apere. Coraș nu 
greșește, însă, si 2—L pentru 
gazde. De-abia acum — deci nu 
înainte de executarea loviturii !
— se dezlănțuie spiritele și cra
iovenii se năpustesc cu îmbrin- 
celile șj vociferările asupra ar
bitrului. Cei mai vehemenți sint 
Lung și Tilihoi. Intră pe teren 
antrenorii și conducătorii echipei 
craiovene — cum o mai făcu
seră, dealtfel — dar de data a- 
ceasta furiile par mai greu de 
potolit. Spectacolul este și ine
dit, dar și degradant și reproba
bil. Ceea ce se intimpla în văzul 
mulțimii n-avea nimic comun 
cu sportul. Coboară și directorul 
tehnic al federației, M. Lucescu, 
din tribună și intră pe gazon 
incercînd să împace lucrurile și 
să-i determine pe craioveni să 
reia jocul. Ași, ți-ai găsit-o : din 
spate sau din față antrenorul 
naționalei aude aceleași vorbe 
necontrolate, pe care nu le spui 
decît atunci cînd nu mai ești 
stăpîn pe tine. Stăteam și pri
veam uluiți din tribună. Balonul 
se odihnea pe punctul alb de pe 
linia de centru a terenului și 
nici un cr^iovean nu se atingea 
de el. Ba. îl mai lua Lung, ori 
Tilihoi și-1 întindea arbitrului... 
„să joace el". Așteptînd cele trei 
minute regulamentare — de fapt 
au fost mai multe, doar-doar se 
va evita deznodământul nedorit
— arbitrul a fluierat, regula
mentar, încheierea partidei. 
Drumul la cabine a fost însoțit

DIAGRAMA ETAPEI Clasament
Dunărea C.S.U. Galați — Di

namo București 0—0.
Corvinui Hunedoara — F.C.M. 

Baia Mare 4—1 (1—1). Pentru 
gazde au marcat Cojocaru (min. 
13), Gh. Radu (min. 52), Ma- 
teuț (min. 57) și Gabor (min. 
88), golul oaspeților a fost rea
lizat de Rojnai (min. 35).

Steaua București — Politeh
nica Iași 3—1 (2—1). Au inscris 
Cîmpeanu (min. 2 și 43), Pițur- 
că (min. 67), respectiv Sertov 
(min. 24).

A.S.A. Tg. Mureș — Petrolul 
Ploiești 2—1 (1—1). Gazdele au 
obținut victoria prin golurile 
realizate de Grigore (min. 3) și 
Boloni (min. 50), ploieștenii în
scriind prin Dumitrescu (min. 35).

Chimia Rm. Vîlcea — Rapid 
București 0—0. 

de un car de huiduieli. Acesta a 
fost „nemaipomenitul film" care 
va mai fi, desigur, comentat. 
Așa că și noi așteptăm un... 
comentariu la obiect din partea 
factorilor de răspundere, înce- 
pînd cu cei de la club, pînă la 
federație și C.N.E.F.S.

Ce văzusem pînă atunci ? O 
primă repriză, de un nivel cam 
modest, vizavi de „firmele" 
celor două combatante. Frica re
ciprocă ? Clar este că nici una 
din echipe nu se vedea dispusă 
să riște cît de puțin. Puține 
faze fierbinți în cele două ca
reuri, iar în privința șuturilor 
spre și pe poartă conduceau 
oaspeții, la repriză, cu 6—5 ! 
Chiar se comenta la masa presei 
calitatea cam îndoielnică a pres
tației, din perspectiva întilniri- 
lor de miercuri, din „cupele 
europene" și se spunea, cu tris
tețe, că dacă cele două echipe 
vor juca astfel la Graz și Split, 
n-au nici o șansă de calificare, 
încleștarea de forțe a fost cam 
aspră, cu durități de ambele 
părți (Cazan, Munteanu II. Ior
gulescu, Donose, Tilihoi — au 
primit cartonașe galbene).

Repriza a doua începe sub 
auspicii mai... ofensive. Impresi
ile se schimbă în bine. Cămăta- 
ru, de-o parte, și Coraș, de cea
laltă. seamănă panică in fața bu
turilor adverse. în min. 59 Bel- 

’deanu șutează năpraznic de la 
30 m și balonul șterge bara ; în 
min. 62 înscrie un gol frumos 
Coraș dintr-o pasă inteligentă a 
lui M. Sandu ; vine faultul asu
pra lui Cămătaru, transforma
rea lui Irimescu, deci egalarea 
(Speriatu și-a ales bine colțul 
sting, s-a aruncat, dar balonul 
buclucaș s-a strecurat pe sub el 
in plasă și nenorocosul portar al 
alb-negrilor a dat de trei ori cu 
capul în pămînt de dudă !) ; 
mai ratează Coraș o ocazie în 
min. 73 ; începe să se vadă mai 
mult în joc Hagi ; repriza 
merge, spre un calificativ de._ 
„foarte bine" ; vine, însă, min. 
75, cînd este eliminat Ungurea- 
nu pentru un fault asupra lui 
M. Sandu, fără balon ; discuții, 
vociferări, îmbrânceli, „dialogu
ri" nesportive între Tilihoi și 
M. Sandu ; intră antrenorul 
Oțet ca să-și potolească elevii ; 
intră și Voica să-i domolească 
pe-ai lui ; este momentul în 
care nervii se pare că au cedat 
total ; bucureștenii domină, știu 
să valorifice superioritatea nu
merică și trec în favoarea 'or 
statistica acțiunilor ofensive fi
nalizate cu suturi : 15—10. Ur
mează, apoi, incidentul pe care 
l-am prezentat mai sus !

Sportul studențesc București 
— Universitatea Craiova 2—1 
(0—0). Coraș (min. 62 și 86, din 
lovitură de la 11 m) a inscris 
pentru bucureșteni, golul craio- 
venilor a fost marcat de Iri
mescu (min. 69, din 11 m).

F.C. Bihor — Jiul Petroșani 
4—1 (3—1). Orădenii au marcat 
prin Ilie (min. 9), Georgescu 
(min. 21), Zare (min. 26) și Gro- 
su (min. 65), iar oaspeții — prin 
Cura (min. 43).

S.C. Bacău — C.S. Tirgoviște 
2—1 (2—4)). Adolf (min. 13) și 
C. Solomon (min. 30) sînt au
torii golurilor formației din 
Bacău, oaspeții redudnd «corul 
în min. 64, prin Isaia.

F.C. OH — F.C. Argeș Pitești 
1—0 (0—0). Iordache (min. 73) 
este autorul unicului gol al par
tidei.

Ce' putem spune ? Că arbitrul 
Al. Mustățea a scăpat jocul din 
mină, lăsîndu-ne impresia că a 
fost depășit de importanța par
tidei și de incrîncenarea dispu
tei, comițind greșeli, în aprecie
rea situațiilor. A împărțit 7 car
tonașe galbene și unul roșu : 
s-ar fi impus mai multe, iar 
pentru Iorgulescu chiar unul 
roșu, pentru o vină similară cu 
cea a lui Ungureanu. Fără dis
cuție. maniera de arbitraj a 
contribuit la deznodămintul ne
dorit al acestui derbi Și ea im
pune să fie analizată de factorii 
de răspundere. Aceasta cu atît 
mai mult cu cit și în alte me
ciuri din acest campionat unele 
echipe s-au simțit nedreptățite, 
iar altele favorizate.

Dincolo, insă, de toate „eve
nimentele" meciul din Regie, de 
deciziile arbitrului, echipa Uni
versitatea Craiova nu are nici o 
justificare pentru refuzul de a 
relua jocul după minutul 85. 
Jucătorii și conducătorii lor se 
fac vinovați de o atitudine con
trară spiritului sportului, in 
total dezacord cu etica și morala 
sportivă. Întâmplarea invită la 
meditație și acțiune, chiar la o 
dezbatere mai amplă privind, 
nu numai acest caz, ci, in gene
ral, modul cum se desfășoară 
munca de instruire și educație 
la cluburile noastre de fotbal.

Dar să întoarcem, deocamdată, 
această pagină cu o secvență 
neplăcută pentru etapa și fotba
lul nostru, și să ne oprim la 
confruntările echipelor noastre, 
de miercuri, din „cupele europe
ne". Pentru că aceste meciuri se 
constituie în momente de vî^, 
urmărite de milioane de iubitori 
ai sportului, cu mare emoție și 
cu dorința aprinsă de victorie. 
Dacă Dinamo, campioana țării, 
are — cel puțin teoretic — un 
meci mai ușor, in 6chimb, Uni
versitatea Craiova și Sportul 
studențesc se confruntă cu ad
versari puternici, în situații mal 
dificile. Și o echipă și alta tre
buie să-și siringă rândurile, să 
se mobilizeze exemplar pentru 
a obține rezultate favorabile. în 
partidele de miercuri, ele tre
buie să facă totul pentru o com
portare bună, să nu uite nici un 
moment că acolo, la Split și 
Graz, reprezintă fotbalul româ
nesc. Așteptăm de la „ambasa- 
doarele" noastre în cupele con
tinentale jocuri de cel mai bun 
nivel, de care sint capabile, • 
ținută sportivă ireproșabilă !

VASILE CABULEA

2 octombrie)

I. Sportul Stud. s 4 10 11- 3 •2. Dinamo 5 3 2 0 8- 1 t
3. Steaua 5 3 1 l 12- 4 74. F.C. Olt 5 2 3 0 5-11
5. S.C. Bacău 5 3 1 1 5- 4 ?6. Jiul 3 3 0 2 7-8 87. A.S.A. 3 2 2 1 6-7 8
8. Univ. Craiova 5 2 1 2 8-3 19. F.C. Bihor 5 1 3 1 6- 6 t

IO. Corvinui 3 12 2 8-6 411. Rapid 3 1 2 2 5-7 412. Poli. Iași 5 0 4 1 2-4 413. Chimia 5 12 2 3-8 414. F.C. Baia M. 5 12 2 5-10 4
la. C.S. Tîrgoviște 5 0 3 2 4-7 116. Dunărea 3 0 3 2 1- 1 117. F.C. Argeș 5 1 0 4 3-8 218. Petrolul 5 1 0 4 5-11 1

Etapa viitoare
(slmbătă 1 și iduminică

C.S. Tirgoviște — Dunărea 
C.S.U. Galați ; A.S-A. — F.C. OH ; 
Rapid — F.C. Bihor ; Politehnica 
Iași — Corvinui ; F.C. Argeș — 
S.C. Bacău ; Jiul — Chimia ; Di
namo — F.C. Baia Mare ; Uni
versitatea Craiova — Steaua | 
Petrolul — Sportul studențesc.

CAMPIONATELE MONDIALE, ULTIMUL TEST ÎNAINTEA OLIMPIADEI
. — ■-        — - —       ■-   • -•   — g- - -   - ■ ■■

Halterofilii
— Cum stăm, tovarășe profe- 

■sor Cioroslan 7 Anul acesta 
s-au bătut o puzderie de recor
duri naționale...

— Au fost aproape 100 sau. 
ea să vă spun exact, au fost 94, 
ceea ce înseamnă că stăm bine, 
chiar foarte bine și că haltero
filii români sînt tot mai puter
nici.

— Sună frumos o sută de re
corduri. ba chiar impresionează, 
dar problema e cîte dintre ele 
sînt, efectiv, competitive pe 
plan internațional 7

— Mai mult de jumătate și. 
ceea ce e mai important, circa 
50 au fost realizate la seniori, 
de component!! lotului, care aș
teaptă eu încredere „mondia
lele".

— Cu Încredere le așteptăm șl 
noi, dar le așteaptă... și alții 1 
Știm, de exemplu, că Bulgaria 
a făcut un salt important anul 
acesta.

— Intr-adevăr, vecinii noștri 
au avut un an de excepție, do
vadă eă la europenele și mon
dialele de juniori an ciștigat 
peste 80 la sută din titluri, de 
aici avind și curajul să întine
rească masiv Iotul reprezenta
tiv.

— Noi am avut acest curai I
— Firește ! Constantin Urda? 

are 18 ani, iar Nicu Vlad — 19, 
ca să dau doar două exemple.

— Ce valoare au aceste „e- 
xemple" 7

— Urdaș a progresat intr-un 
ritm fantastie, alungind la in
dici de forță absolut incredibili, 
E suficient să vă spun că lu
crează eu bare cintărind de trei 
ori greutatea Ini, ca să vă edi
ficați 1 Sint foarte puțini hal-

mai au de ridicat doar... medaliile!
De vorbă cu antrenorul federal DRAGOMIR CIOROSLAN

terofili de 82 kg care fae genu
flexiuni cu bare de.„ 300 kg, cum 
face el si cum mai face și Va
sile Grbapă, care a ajuns la 330 
kg ! Nicu Vlad este, la rîndul 
său, un junior de talent, cum 
sint, dealtfel, toți ceilalți com- 
ponenți ai lotului : Gheorghe 
Maftei, Radu Gelu, Petre Be
cherii și Ștefan Tașnadi.

— Cred că ați omis două 
nume I...

— Primul este al iul Virgil 
Dociu, un talent remarcabil și 
bine cunoscut, dar care s-a ac
cidentat serios $i urmează in •- 
ceste zile un tratament intensiv, 
pe baza căruia sperăm să-l re
cuperăm pină la ora „mondia
lelor". Al doilea este numele». 

meu și nu știu ce-aș putea să 
vă spun ! 7 !

— Spuneți-ne cum se simte 
halterofilul Dragomir Cioroslan 
în postura antrenorului fede
ral Se împacă una cu alta ?

— Eu cred că da, deși in ceea 
ee mă privește programul de 
pregătire nu s-a modificat de
loc de cînd lucrez și la federa
ție. Muncesc la fel de mult șl 
cu aceleași ambiții...

— Ați avut o frumoasă reuși
tă la „Spartachiada" de la Mos
cova, reușită care v-a deschis 
drumul și spre „Cupa Mon
dială".

— La „Spartachiadă", atît Pe

tre Becheru, cit și eu am rea
lizat frumoase recorduri națio
nale, a căror repetare pe scena 
„mondialelor" ar insemna. in 
mod cert, medalii. Noi dorim și 
sperăm, insă, depășirea acelor 
cifre, deci cucerirea unor me
dalii cît mai strălucitoare. Cit 
privește „Cupa Mondială", o 
competiție deschisă tuturor ca
tegoriilor, mă aflu deocamdată 
pe locul 4, la 7 puncte de lider, 
dar cu șanse, cred eu, de a atin
ge chiar primul loc. Oricum, 
mi-am cucerit de-acum dreptul 
de a fi prezent in finala celor 
mai buni 10 halterofili din lume, 
programată in decembrie, ia 
Tokio.

— Cum vedeți participarea 
românească la C.M. de la Ere
van 7

— Va fi, cu certitudine, un 
succes ! Cu toții ne-am pregătit 
foarte serios — și aș vrea să 
aduc mulțumirile noastre con
ducerii C.N.E.F.S. și C.J.E.F.S. 
Bistrița, care ne-au asigurat 
condiții ireproșabile — și sîn
tem animați de dorința dc a ob
ține un rezultat mare. Ne stă 
în puteri nu numai să îndepli
nim obiectivul propus, cucerirea 
a două medalii, dar să-i si de
pășim. Apoi, vreau să precizez 
că, deși reprezintă doar o eta
pă in drumul spre „Olimpiadă", 
„mondialele" de la Erevan, pro
gramate intre 23 și 30 octom
brie, trebuie să probeze maturi
tatea școlii românești de halte
re, o școală care dispune de ta
lente autentice, de condiții ex
celente și de multă ambiție, o 
școală care a demonstrat $1 va 
demonstra in continuare că va
loarea sa «e află in permanentă 
creștere l

Lavinia
— Cum apreciați, tovarășă 

Simionescu. nivelul recent în
cheiatelor campionate naționale 
de gimnastică feminină, gindin- 
du-vă la apropiatele „mondia
le" de la Budapesta 7

— întrecerile de la Deva pot 
fi considerate o reușită, deși 
unele echipe au fost descomple
tate...

— O clipă ! De ce aceste ab
sențe ?

— în cele mai multe cazuri, 
la mijloc s-au aflat accidentări 
de ultim moment, Dascălu (Fa
rul), Anastase (Triumf), Ranca 
și Bugner (C.S.Ș. Sibiu) și Ma
riana Radu (Onești) aflîndu-se 
în asemenea situații. Au existat 
însă și altfel de motive, străve
zii și greu de acceptat, ca ab
sența Rodicăi Dunca din echipa 
băimăreană, pentru că și-ar 
pregăti căsătoria, sau ca retra
gerea din concurs a gălățencei 
Liliana Bălan, pe temeiul că 
medicul nu i-ar fi dat avizul, 
deși evoluase la două, dacă nu 
chiar trei aparate 1

— S-au luat măsuri ?
— Deocamdată, nu, timpul 

scurs de la „naționale" fiind 
prea scurt, dar vom examina 
fiecare caz in parte.

— Să ne întoarcem la concurs. 
Spuneați că a fost reușit...

— Nu numai atît. Nivelul *-  
tins de gimnastele fruntașe este 
în creștere, disputa la indivi
dual atingind uneori cote valo
rice impresionante, cum s-a în- 
timplat, spre exemplu, la sol. 
Chiar eu am fost uimită de mă
iestria atinsă de sportive de 
vîrf, ca Lavinia Agache, Ecate- 
rina Szabo și Laura Cutina. Nu 
vă exagerez cu nimic spunînd 
că ele se află, cel puțin la acest

Agache și generația ei confirmă
De vorbă cu antrenoarea federală MARIA SIMIONESCD

aparat, cu mult peste tot ce 
există mal bun in lume 1

i» — Așa se explică faptul eă 
am avut țrei campioane națio
nale la același aparat, în loc de 
una singură ? !

— Delimitările sînt tot mai 
dificile și, efectiv, fiecare din
tre ele a meritat să fie cam
pioană. La „impuse", acrobati
ca este excelentă, iar la liber- 
aiese programul tuturor celor 
trei a depășit pînă și puterile 
unor... băieți !

— Să înțelegem, deci, că stăm 
perfect pe toată linia 7

— în multe privințe, da ! Dar 
mai avem încă de lucrat la fi
nețea execuțiilor, mai avem de 
consolidat siguranța și ateriză

rile, prcocupindu-ne in mod 
deosebit de paralele. Trebuie să 
precizez insă că gimnastele 
n-au fost forțate, pentru a nu 
fi aduse la forma de vîrf decit 
la ora „mondialelor".

— Pe cine contăm 7
— Practic, posibilitățile de se

lecție sint foarte mari, pentru 
că avem un pluton masiv de 
gimnaste foarte bune, de primă 
mină. Ele pot fi, totuși, depar
tajate în două grupuri, din pri
mul făcînd parte deocamdată 
trei valori certe, de vîrf, adică 
Agache, Szabo șl Cutina. iar din 
al doilea detașindu-se Mihaela 
Stănuleț, Mirela Barbălată, 
Cristina Grigoraș, surorile Ren- 
ciu și Lenuța Rus. Vă asigur 

Insă că lista e mult mai lungă, 
ajungind pină in... afara lotu
lui, unde există alte gimnast*  
de perspectivă, ca Simona Pău- 
ca, Ioana Amihăesei și Simon*  
Bortoloti.

— Spuneți-ne cite ceva des
pre duelul Agache-Szabo.

— A fost și rămine argumen
tul principal al valorii campio
natelor noastre I E greu să vă 
descriu cu cită ambiție au lup
tat amindouă ca să ciștige și, in 
același timp, cu cît fair-play 
s-au ajutat una pe cealaltă, in 
plin concurs î A ciștigat din 
nou Lavinia. pentru a treia 
oară consecutiv, dar Kati nu s-*  
aflat cu nimic mai prejos, ne- 
făcind altceva decit să plăteas
că tribut emoțiilor excesive, 
lipsei de încredere totală in for
țele ei.

— Cînd sînt programate „mon
dialele" și ce verificări mai sus
țin gimnastele noastre pînă a- 
tunci ?

— Pină la 23 octombrie, efnd 
vor începe, la Budapesta, Cam
pionatele mondiale, sint prevă
zute două meciuri bilaterale, cu 
echipele Angliei și Suediei, 
după care vor urma trei verifi
cări cu public, la Oradea.

— Cum stăm cu moralul ?.„
— Moralul e dat de valoare, 

valoarea de pregătire, iar pre
gătirea este determinată de re
zultatele obținute la ultima 
mare competiție dc anvergură, 
care au fost Campionatele euro
pene. Vă amintiți că Lavinia șl 
colegele ei de generație au ob
ținut acolo un bilanț-reoord, 
așa că

Interviuri realizate de 
HORIA ALEXANDRESCU



Acțiuni și luări de poziție 
in favoarea dezarmării și păcii

BRUXELLES 25 (Agerpres) 
— L.a Bruxelles s-a Încheiat 
duminică ..Săptămîna de acțiu
ne impouiva armelor nuclea
re". inițiată de organizații anti
războinice, care se pronunță 
împotriva staționării noilor ra
chete nucleare cu rază medie 
de acțiune in Europa occiden
tală,. In Flandra, organizatorii 
acțiunilor au fost „Comitetul 
flamand de acțiune împotriva 
armelor nucleare", iar în Valo- 
nia „Comitetul de acțiune 
pentru pace și dezvoltare", din 
care fac parte peste 40 de or
ganizații de femei, de tineret, 
antirăzboinice, religioase.

Scopul „Săptăminii de acțiu
ne împotriva armelor nucleare" 
a fost de a atrage cit mai multi 
belgieni la lupta pentru oprirea 
amplasării noilor rachete nu
cleare.

HELSINKI 25 (Agerpres). — 
Organizațiile de luptă pentru 
pace din Finlanda și-au sporit în 
aceste zile acțiunile in sprijinul 
opririi cursei înarmărilor, pentru 
instaurarea unei păci trainice pe 
continentul european. Amploa
rea acestei lupte crește pe mă-' 
sură ce se apropie Săptămîna de 
acțiuni pentru dezarmare, pro
gramată a avea loc în Finlanda, 
în a doua jumătate a lunii oc
tombrie, și care se va desfășura 
sub deviza „Nu — instalării de 
noi rachete nucleare americane 
în Europa occidentală", „Pentru 
destindere și o Europă fără arme 
nucleare".

La sediul parlamentului din 
Helsinki a avut 10c sîmbătă o 
conferință de presă, în cadrul 
căreia a fost expus programul 
Săptăminii de acțiuni pentru 
dezarmare, care cuprinde orga
nizarea de marșuri ale păcii, se- 
minarii, simpozioane. După cum 
a subliniat președintele Comite
tului de organizare al acestor 
manifestări, cunoscutul activist 
pe tărim obștesc, Mfkko Immo- 
nen, la activitățile din Finlanda 
vor lua parte, de asemenea, și 
reprezentanți ai altor state de pe 
continentul european.

TOKIO 25 (Agerpres) — 
Principalele organizații ale 
mișcării pentru pace din Japo
nia au inițiat în orașul Yalzu 
(prefectura Shizuoka) un mare 
miting de masă, sub deviza 
„Nu — armelor nucleare stra
tegice americane". Acțiunea a 
fost organizată in memoria 
victimelor iradiate . în timpul 

bombardamentelor atomice de 
la Hiroshima și Nagasaki, în- 
scriindu-se, totodată, în ampla 
campanie ce se desfășoară în 
Japonia împotriva cursei înar
mărilor nucleare.

BONN 25 (Agerpres) — O 
nouă organizație de land a 
Partidului Social Democrat din 
R.F. Germania (de opoziție) se 
pronunță, ferm împotriva ampla
sării de noi rachete nucleare pe 
teritoriul vest-german. După 
cum informează agenția France 
Presse, este vorba de organiza
ția P.S.D. din landul Hamburg, 
care, întrunită in Congres, a 
adoptat o rezoluție respingînd 
amplasarea eurorachetelor. „Te
ritoriul R.F.G. nu trebuie să 
devină o rampă de lansare pen
tru noile rachete nucleare ame
ricane cu rază medie de acțiu
ne", se arată in rezoluție.

Pînă în prezent, majoritatea 
organizațiilor de land ale P.S.D. 
s-au pronunțat împotriva euro
rachetelor. La sfîrșitul lunii 
noiembrie va avea loc un con
gres extraordinar al P.S.D. în 
problema eurorachetelor.

Pe de altă parte, A.F.P. Infor
mează că P.S.D. a lansat deja 
un apel către membrii săi, 
cerindu-le să participe la marile 
manifestații pentru pace, împo
triva eurorachetelor, ce vor fi 
organizate în luna octombrie în 
principalele orașe vest-germane.

BONN 25 (Agerpres) — Peste 
1 500 de medici, surori medicale 
și studenți de la facultățile de 
specialitate din Frankfurt pe 
Main și alte mari orașe din lan
dul vest-german Hessa au dat 
publicității o declarație, reluată 
de ziarul „Frankfurter Rund- 
schau", în care se pronunță îm
potriva amplasării pe teritoriul 
R.F.G. a noilor rachete nucleare 
americane cu rază medie de ac
țiune. Semnatarii declarației 
subliniază că proiectata staționa
re in R.F.G. a rachetelor „Per- 
«hing-2“ și „Cruise" sporește pe
ricolul de declanșare a unul 
război nuclear în Europa.

BERLINUL OCCIDENTAL 25 
(Agerpres) — Organizația Parti
dului Social Democrat din Ber
linul occidental a adoptat, sîm
bătă, o rezoluție, pronunțîndu-se 
împotriva amplasării de noi ra
chete nucleare americane cu 
rază medie de acțiune pe teri
toriul vest-european, informează 
agențiile internaționale de presă.

j^lPE PESTE HOTARE
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Cotă ridicată 

a șomajului juvenil 

in Austria
VIENA 25 (Agerpres). — 

La Viena se desfășoară lu
crările Congresului Uniunii 
Sindicatelor din Austria pe a 
cărui ordine de zi sînt în
scrise cu prioritate proble
mele economice și sociale ale 
tinerei generații austriece. Ca 
urmare a dificultăților cau
zate de criza economică, ti
nerii în virstă dc pînă la 25 
de ani formează în Austria 
aproximativ 30 Ia sută din 
totalul șomerilor înregistrați 
oficia] în- țară. Potrivit da
telor oficiale, în prima ju
mătate a acestui an șomajul 
în rîndurile tineretului a 
crescut cu 37 la sută, compa
rativ cu perioada similară a 
anului precedent. Statisticile 
oficiale — relevă presa — nu 
au inclus în rîndurile șome
rilor tinerii care, după ab
solvirea unor școli sau insti
tuții de învățămint, nu au 
reușit -să-și găsească un 10c 
de muncă corespunzător pre
gătirii lor. Din datele pu
blicate de Institutul pentru 
cercetări economice din Vie
na, cel puțin 13 000 de tineri 
absolvenți nu au reușit, in 
cursul acestui an, să-și gă
sească un loc de muncă.

PE SCURT
• LESOTHO nu va da înapoi 

tn fața apartheidului și* nu va 
recunoaște politica de „bantus
tanizare" promovată de guver
nanții de la Pretoria — a arătat 
ministrul informațiilor și radio
difuziunii al Lesotho, Desmond 
Slxishe, la o conferință de, pre
să ținută la Maseru, in fața zia
riștilor străini sosiți In această 
(ară pentru a constata la fața 
locului modul tn care guvernul 
rasist al R.S.A. exercită pre
siuni asupra acestui stat.

• Armele nucleare din arsenalele militare sint 
de ordinul zecilor de mii, Iar actualele stocuri 
slnt suficiente pentru distrugerea omenirii de 
mai multe ori.
• Totalul megatonelor de exploziv nuclear 

existent tn prezent este evaluat la echivalentul 
a peste un milion de bombe de tip Hiroshima 
(tragic etalon !), sau, altfel calculat, la trei tone 
de exploziv convențional pentru fiecare ființă li
man ă de pe Pămint.
• Numai prin declanșarea celor peste 15 060 de 

Încărcaturi nucleare aflate în Europa, flecare lo
cuitor al acestui continent ar putea ti ucis de 
111 MO de ori 1
• O singură bombă de o megatonă (echivalen

tul a unui milion tone de trotil) — adică ceea 
ce se Înțelege prin Încărcături „obișnuite* ale 
rachetelor balistice — explodată deasupra unui 
oraș cu o populație de un milion de persoane șl 
eu o suprafață de 250 kmp, ar avea următoarele 
efecte probabile : 270 000 oameni uciși de explozie 
01 de flăcări, 90 000 uciși de căderile radioactive 
și alțl 90 000 răniți. Două treimi din totalul clă
dirilor ar fi distruse. Orașul ar fi, propriu zis, 
ras de pe suprafața Pămintuluî.
• Cele 4 miliarde de vieți, cite au fost sece

rate în cele 14 500 dc războaie care au avut toc 
tn decursul a cinci milenii și jumătate de istorie 
a omenirii, pot fi astăzi nimicite în citeva ore 
san chiar minute.

© Capacitățile nucleare de azi ar permite ex
terminarea a 260 de miliarde de oameni, cifra ce 
Întrece de aproape 60 de ori numărul populației 
mondiale.

AGENDĂ DIPLOMATICĂ
La încheierea vizitei ofișiale 

pe Care a efectuat-o timp de 
patru ‘zile la Atena, primul mi
nistru al Indiei, Indira Gandhi, 
care a avut convorbiri cu pre
ședintele Constantin Karaman
lis și cu premierul Andreas 
Papahdreu, a declarat, referin- 
cki-se la preocupările și iniția
tivele de dezvoltare a colabo
rării interbalcănice, că India 
dorește ca întreaga lume să fie 
o zonă denuclearizată. © Pri
mul ministru al Libanului, 
Shafic Al-Waz.zan, s-a întîlnit, 
Ja Beirut, cu trimisul special a- 
merican în Orientul Mijlociu. 
Robert Mc Farlane, cu care a 
examinat ultimele demersuri

„Spre un conflict privind accesul 
la resursele F. M. /." 

RELATARE A AGENȚIEI „FRANCE PRESSE-
WASHÎNGTON 25 (Agerpres) 

într-o relatare intitulată „Spre 
un conflict privind accesul la 
resursele F.M.I.", agenția France 
Presse subliniază că „Statele 
Unite doresc să reducă de o 
manieră drastică accesul la 
creditele Fondului Monetar In
ternațional în anii următori, 
atrăgind atenția că această ches
tiune va provoca o opoziție ra
dicală din partea țărilor în curs 
de dezvoltare cu prilejul reu

• IMPORTANTE REALI
ZĂRI PE PLANUL DEZ
VOLTĂRII ÎNVAȚAMINTU- 
LUI ău fost obținute în ulti
mii 20 de ani în insula Zan
zibar din Tanzania.

După cum relevă ziarul 
tanzanian „Daily News", cele 
128 de școli primare și medii 
existente în insulă cuprind 
peste 80 000 copii, față de nu
mai 26 000 elevi ciți erau în 
68 de școli, înainte de 1964. 

legate de soluționarea situației 
din Liban. • La Singapore, 
primul ministru al guvernului 
singaporez, Lee Kuan Yew, a 
avut convorbiri cu regele Hu
ssein al Iordaniei, aflat într-o 
vizită oficială, asupra relațiilor 
bilaterale, a situației din Orien
tul Mijlociu și altor probleme 
internaționale. • Ministrul a- 
părării ai S.U.A. Caspar Wein
berger, a sosit duminică la 
Beijing, într-o vizită de cinci 
zile în R.P. Chineză, unde va 
avea convorbiri cu ministrul 
chinez al apărării, Zhang Ai- 
ping, și cu alte oficialități ala 
țării-gazdă.

niunilor monetare ce vor avea 
loc în următoarele zile la Wa
shington".

Agenția citată menționează că 
„experții. țărilor în curs de dez
voltare, care și-au finalizat pre
gătirile pentru reuniunea „Gru
pului celor 24", consideră că o 
asemenea restrîngere a posibili
tăților de asistență ale F.M.I. ar 
Însemna ignorarea completă a 
pericolelor persistente decurgind 
din actuala criză economică.

• LA SOFIA a fost semnat 
un protocol bulgaro-albanez cu 
privire la schimbul de mărfuri și 
plăți pe anul 1984 între R.P. 
Bulgaria și R.P.S. Albania, rela
tează agenția ' albaneză A.T.A.

• ÎN ORAȘUL HARROGATE 
s-an încheiat sîmbătă lucrările 
conferinței anuale a Partidului 
Liberal din Marea Britanic, 
care l-a reales în funcția de 
lider al partidului pe David 
Steel. De asemenea, conferința 
a convenit asupra continuării 
alianței cu Partidul Social-De-' 
mocrat.

Necesitatea eliminării 
barierelor protecționiste 

existente în sfera 
comerțului 

încheierea reuniunii 
guvernatorilor băncilor 

centrale din țările 
Americii Latine

CARACAS 25 (Agerpres). 
— tn capitala Venezuelei au 
luat sfirșit lucrările reuniunii 
guvernatorilor băncilor cen
trale din țările Americii La
tine, la care a fost reprezen
tată și Spania, consacrate 
examinării situației econom i- 
co-financiare a statelor din 
regiune — informează agen
ția Prensa Latina. în cursul 
dezbaterilor, participanții au 
subliniat necesitatea elimi
nării barierelor protecționis
te existente în sfera comer
țului și facilitării accesului 
produselor exportate de ță
rile in curs de dezvoltare pe 
piețele statelor occidentale 
dezvoltate. De asemenea, s-a 
menționat că organismele fi
nanciare internaționale tre
buie să-și asume responsabi
litatea lor in ce privește si
tuația generată de împovă- 
rătoarea datorie externă 
globală a țărilor latino-ame- 
ricane — ce depășește suma 
de 330 miliarde de dolari.

Plenara Confederației generale 
a muncitorilor portughezi

LISABONA 25 (Agerpres) — 
La Lisabona a avut loc plenara 
Confederației generale a munci
torilor portughezi — Intersindi- 
cala Națională — la care repre
zentanții celor 179 de sindicate 
afiliate la confederație au exami
nat probleme ale mobilizării oa
menilor muncii portughezi la 
lupta pehtru apărarea cuceriri-;» 
lor sociale democratice. în șe

Sărbătoarea R.A. Yemen
Poporul Republicii Arabe 

Yemen sărbătorește astăzi 
implinirea a 21 de ani de la 
răsturnarea regimului mo
narhic și proclamarea repu
blicii.

Cele peste două decenii 
care au trecut de la acest 
important eveniment de lar
gă semnificație pentru des
tinul țării sînt marcate de 
eforturile stăruitoare ale po
porului ■ yemenit pentru li
chidarea consecințelor do
minației coloniale, pentru 
eradicarea vechilor struc
turi feudale din viața eco
nomică și socială și de înain
tare a țării pe drumul dez
voltării de sine stătătoare. 
Aceste eforturi și-au găsit 
materializarea în schimbarea 
peisajului economic, prin a- 
pariția unor noi obiective 
ale dezvoltării, între care se 
cuvin menționate mai multe 
fabrici de ciment, de alumi
niu, medicamente și ale in
dustriei alimentare. Preocu
pate in mod constant de crea
rea unei industrii proprii 
care să pună în valoare re
sursele tării, autoritățile de 
la Sanaa — capitala țării — 
acordă, de asemenea, o a- 
tenție sporită dezvoltării și 
modernizării agriculturii. în 
acest important sector al 
economiei yemenite lucrează 
circa 90 la sută din popu

dința, plenară s-a hotărît ca Ia 
15 noiembrie să se desfășoare o 
zi națională de acțiune în ca
drul căreia vor avea loc mi
tinguri, demonstrații, greve sub 
lozinca luptei împotriva conce
dierilor, pentru asigurarea drep
tului la muncă și garantarea 
libertăților sindicale, în apărarea 
cuceririlor sociale ale oamenilor 
muncii portughezi — între care 
naționalizările și reforma agrară. 

lația activă a țării. Agricul
tura contribuie cu peste 70 
la sută la realizarea produ
sului național brut. Firește, 
la aceste considerente se a- 
daugă și altele nu mai puțin 
importante, și anume faptul 
că agricultura este privită 
drept cea mai importantă 
sursă de materii prime pen
tru tânăra industrie și de a- 
provizionare a populației cu 
produse agro-alimentare. în 
acest sens, pe Valea Goab se 
află in curs de realizare un 
amplu proiect de dezvolta
re a agriculturii unde ee 
construiesc trei baraje, nu
meroase puțuri și canale de 
irigații, lucrări pentru care 
au fosț afectate investiții în 
valoare de 275 milioane do
lari. Lucrări similare se în
treprind și la Tihama și în 
regiunea Wadi Sardud, re
giuni mai ferțile, unde vor 
fi irigate aproape 100 000 
hectare.

Raporturile de prietenie 
dintre România socialistă ci 
R. A. Yemen dispun de largi 
perspective de dezvoltare si 
diversificare în interesul re
ciproc. al cauzei păcii si co
laborării Internationale.

I. ALEXANDRU

Lupte în Salvador

SAN SALVADOR 25 (Ager
pres). — Unități ale Frontului 
Farabundo Marti pentru Elibera
re Națională — Frontul democra
tic revoluționar din Salvador au 
preluat controlul asupra locali
tății Nuevo Eden de San Juan, 
situată la 150 km est de San 
Salvador, anunță agenția Reuter.

De asemenea, se relatează că 
între forțele insurgente și tru
pele guvernamentale au lot 
lupte violente în regiunea San 
Salvadorului.

Tînâra generație spune un
NU HOTĂRÎT armelor nucleare!

Cursa înarmărilor cunoaște în prezent o es
caladare cantitativă și calitativă de neimagi
nat. Noi arme din ce în ce mai distrugătoare 
sînt create cu o rapiditate deosebit de mare. 
Astfel, unele din aceste arme nu reușesc să 
treacă de stadiul testărilor pentru că sînt deja 
înlocuite de altele și mai perfecționate, cu un 
efect șl mai nimicitor. Bombardamentele atomi
că asupra orașelor Hiroshima și Nagasaki au 
constituit un veritabil semnal de alarma în 
privința pericolelor pe care le prezintă pentru 
omenire armele nucleare. O serie de oameni 
de știință și de publiciști de renume interna
țional au avertizat prin cărțile pe care le-au 
scris despre gravele primejdii care amenința 
umanitatea în cazul în care se va ajunge la 
declanșarea unui nou război mondial. Filme 
documentare și ortistice ou contribuit și ele la 
conștientizarea opiniei publice mondiale în ce 
privește pericolele pe care le implică cursa de
mențială a înarmărilor. Izbucnirea unei noi 
conflagrații ar atrage după sine în mod ne
mijlocit utilizarea noilor arme ce cu capacita
tea de a distruge întreaga planetă. Deci s-a.

ajuns în situația ea însăși existența civilizației 
umane, ce s-a dezvoltat de milenii pe Terra, 
să fie amenințată de un simplu act nesăbuit, 
de o apăsare iraționala de manetă, ce ar putea 
împinge statele lumii într-un război nuclear. 
Un număr tot mai mare de oameni din în
treaga lume se pronunță împotriva veritabilei 
purse spre moarte pe care o cunoaște omeni
rea. In primele rinduri în lupta pentru pace se 
află tinerii, care vor să-și clădească un viitor 
fericit pe o planetă pe care să domnească 
buna înțelegere intre popoare. Tineretul român 
participă activ la acțiunile pentru crearea unui 
climat pașnic, de înțelegere și cooperare pe 
Terra. El iși exprimă deplina adeziune față de 
propunerile concrete ale partidului, ale tova
rășului Nicoloe Ceaușescu, pentru înfăptuirea 
destinderii, a păcii în Europa și în întreaga 
lume. Dealtfel, de un larg ecou pe toate me
ridianele globului se bucură prețioasele pro
puneri pe care președintele României le-a 
făcut în ultimii ani în vederea trecerii concrete 
și rapide la măsuri de dezarmqre, în special 
de dezarmare nucleară.

A

IN A RMARILE—o gravă amenințare 
la adresa vieții, a păcii pe planeta noastră

„In viafa internaționala s-a ajuns la o încordare deosebita, la o intensificare fârâ 
precedent a cursei înarmărilor, ceea ce creează mari pericole la adresa păcii, independentei 
și vieții tuturor popoarelor. Problema fundamentală a epocii noastre este oprirea cursei
înarmărilor, trecerea la dezarmare, și in primul rind la dezarmarea nucleară. Nici o rațiune 
nu poate justifica politica de înarmare, adoptarea de noi programe de amplasare și desfă
șurare a armelor nucleare!"

NICOLAE CEAUSESCU_____________________________________________________________ _____________ J

PROPUNERI ROMÂNEȘTI IN DIRECȚIA DEZARMĂRII
lucită contribuție a tovarășului Nicolae Ceaușescu la nobila cauză 
a dezarmării și păcii, a edificării unei Europe unite, a cooperă
rii și securității se adaugă unui lung șir de inițiative românești 
al căror obiectiv este de a se evita declanșarea unui război 
nimicitor pentru intreaga planetă, de a se crea un climat de 
pace și colaborare care să asigure prosperitatea tuturor popoare
lor lumii, înflorirea civilizației umane. Astfel, România a pro
pus : reducerea bugetelor de apârare a celor două blocuri mi
litare cu 20 la sută pină in 1985, față de nivelul din 1982 ; 
lichidarea completă a rachetelor cu rază medie de acțiune din 
Europa, a armelor tactice, a oricăror armamente nucleare; 
crearea de zone ale păcii și cooperării, libere de arme nuclea
re, in Europa (Balcani, Scandinavia, Mediterana etc.) ; reduce
rea treptată a armamentelor și efectivelor militare ale tuturor 
statelor; scoaterea in afara legii a armelor nucleare, chimice, 
biologice, a tuturor armelor de distrugere în masă ; retragerea 
trupelor străine în limitele frontierelor naționale și desființarea 
bazelor militare de pe teritoriile altor state ; desființarea con
comitenta a celor două blocuri militare opuse - NA.T.O. și Tra
tatul de la Varșovia ; asumarea angajamentului de către statele 
posesoare de arme nucleare de a nu folosi aceste arme împo
triva statelor care nu dețin asemenea armament, de a nu am
plasa noi arme nucleare ; convocarea unei conferințe pentru 
intărirea încrederii și dezarmare în Europa ; reglementarea prin 
mijloace pașnice a diferendelor dintre state ; încheierea unui 
pact european de nerecurgere la forță și la amenințarea cu 
forța ; negocierea și încheierea unui tratat internațional de dezar
mare generală și completă.

Pornind de la situația complexă, îngrijorătoare creată în Eu
ropa, partidul și statul nostru, președintele Nicoloe Ceaușescu, 
au acționat și acționează cu profundă responsabilitate pentru 
a-și aduce întreaga contribuție la salvgardarea păcii, la elimi
narea pericolului unui nou război pustiitor, la asigurarea în 
Europa și in lume a unui climat autentic de destindere, secu
ritate și pace, fără de care însăși existența în continuare a ci
vilizației umane este pusă sub semnul întrebării. Dealtfel, Româ
nia consideră că problema păcii este problema numărul unu 
a contemporaneității. Alături de întregul popor român, tinăra 
generație a patriei noastre a primit cu mîndrie, cu viu interes 
și satisfacție mesajele adresate de președintele Nicoloe 
Ceaușescu Biroului Politic al C.G al P.C.U.S„ tovarășului luri 
Vladimiroviei Andropov, secretar general al Comitetului Central 
al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice, precum și președin
telui Statelor Unite ale Americii, Ronald Reogan, mesaje în 
cate se cere sâ se facă totul, pină nu este prea tirziu, pentru 
oprirea amplasării de noi rachete nucleare cu rază medie de 
acțiune în Europa, pentru retragerea și distrugerea celor exis
tente. Cu un pronunțat spirit realist - caracteristic, dealtfel, în
tregii activități politice a tovarășului Nicolae Ceaușescu - în 
mesaje se arată că, in cazul in care pînă la sfîrșitul anului in 
curs nu se va putea ajunge la un acord - ritmul lent al nego
cierilor de pînă acum lăsînd sâ se întrevadă și o asemenea po
sibilitate - ar trebui făcut totul pentru a se conveni aminarea 
amplasării de noi rachete nucleare în Europa cel puțin pină la 
sfîrșitul anului 1984 și începutul lui 1985. Această nouă și stră

Imagine de la o amplă manifestație desfășurată la Salonic, Grecia. 
Pe pancartele purtate de participant se cerea eliberarea continen
tului european de arsenalele cu armament atomic, declararea Bal
canilor zonă liberă de arme nucleare, asigurarea păcii și înțelegerii 

in intreaga lume

Uriașe capacități de distrugere Ora „H" a unui posibil
1

război nuclear...

O prezentare dramatică a declanșării unul ha
lucinant război nuclear a făcut-o Mordecai Rosh- 
wald în cartea sa de ficțiune „Ultimatum. Ulti
mele zile ale unui război atomic". Iată descrie
rea așa-nuhlitei ore „H“ în viziunea autorului 
citat : „La ora 08,00 mi-am început tura în cen
trală și la orele 09,00 și ceva s-a aprins lumina 
galbenă deasupra ecranulul-planisferă. După 
două minute a venit și colegul meu în sală și s-a 
așezat la cealaltă măsuță, ca să așteptăm amîn- 
doi să vedem ce-o să se întîmple. centrala era 
gata de acțiune. Ședeam acolo tăcuți, privind 
luminița- Exact Ia ora 09,12, difuzorul a ordo
nat : „Atențiune, Pregătiți-vă !“ în același timp 
lumina galbenă a devenit roșie. Și atunci difu
zorul a spus : „Apăsați butonul A<“. Am apăsat 
pe buton și colegul meu trebuie să fi făcut la fel, 
căci pe ecran zona A de pe hartă s-ă acoperit 
brusc cu punctișoare roșii. înseamnă că luaseră 
startul rachetele cu proiectile de la 1 la 5 mega- 
tone și erau pe drum către țintele prestabilite. 
Zona A era cea mal apropiată. 'Nu avea să dure
ze nici o jumătate de oră și puteam vedea re
zultatele... Către ora 09,32, prima rachetă și-a a- 

,tins ținta și unul din punctele roșii s-a mărit 
devenind o pată. Simultan au apărut peste tot 
petele roșii și au început să acopere zona A. Re
giunea nimicită șe mărea mereu..."

...Si consecințele ei .» >
Ravagiile unul astfel de bombardament nu

clear au fost prezentate recent de revista ame
ricană „Newsweek" : „ca urmare a temperaturii 
foarte' ridicate, pe o rază de două mile (1 milă 
terestră =« 1,6 km) in jurul fiecărui crater ar arde 
tot ceea ce este viu, iar presiunea ar pulveriza 
cea mai mare parte a clădirilor din cărămidă, 
lemn și piatră. Pe o rază de patru mile, toți cei 
ce ar supraviețui loviturii inițiale ar suferi ar
suri de gradul trei, iar obiectele expuse ar lua 
foc. Pe o rază de șapte mile, presiunea ar pro
iecta un adult în zid cu o forță de 2-3 ori mal 
mare decit forța gravitațională și ar a- 
runca dărimăturile eu o viteză de pină la 100 de 
mile pe oră. Pe o rază de nouă mile, oamenii 
aflați sub cerul liber ar suferi arsuri de gradul 
doi, frunzișul uscat s-ar aprinde, iar ferestrele 
ar exploda precum floricelele de porumb. Cei a- 
flați pe o rază de 30 de mile ar fi orbiți parțial 
în urma unei singure priviri asupra exploziei, a 
cărei vîlvătaie s-ar putea înălța pină la opt mile 
în atmosferă. Un pericol mai mare provine .din 
căderile radioactive, deoarece rămășițele sînt io
nizate de ciuperca radioactivă și revin pe sol. 
Căderile- radioactive răspindesc o radiație de 
1 000- rem (de două ori mai mult decit doza me
die mortală) lntr-0 zonă Iată de 200 mile șl 
lungă de 650 mile, timp de patru zile... în total, 
in primele 30 de zile, numărul victimelor se poa
te ridica la 2—20 milioane persoane".
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